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BRUXELLES 

Seminar asupra rasism ulu i 
şi antisemitismului 

În zilele de 10 şi 11 aprilie a.c ., s-au desfăşurat la Bruxelles lucrările seminarulu i 
organizat de Centrul Eu ropean de Cercetări şi Acţiune asupra Ras ismului şi 

Antisemitismulu i, sub egida Congresului European Evreiesc, a Con.siliulu i Europei şi a 
Parlamentului European · 

Din comitetul de patronaj au făcut parte domnii Jacques Delors, Klaus Hansch , 
preşedintele Parlamentului European, Daniel Tarschys , secretarul general al Consiliu lu i 
Europei, Jean Kahn, preşedintele Congresului European Evreiesc şi Serge Cvanjgenbaum, 
secretar general. 

Lucrările au fost conduse de dl Martin Savitt, preşed intele Comis iei pentru St udiul 
Antisemitismului al C.C.E., preşedintele Comisiei de Pol it ică Externă a grupului de 
deputaţi evrei din Parlamentul britanic. 

Au prezentat rapoarte şi comu nicări, printre a l ţi i, domnii Avi Beker, Mike Whine, Gijs 
de Vries, Patrick Gau bert, Rinaldo Bontempi, dna Catherine Lalumiere (Parl amentul 
European), dna Mirei lle Paulus-Levy (Consiliul Europei), precum şi experţi d in 23 de ţări, 
printre care şi acad. Nicolae Cajal , al cărui text prezentat la seminar îl redăm mai j os. 

Text prezentat de acad. NICOLAE CAJAL 

Am fost invitat să prezint la acest important 
seminar date cu referire la antisemitismul din 
România ". Consecvent gândirii mele, am 
anunţat că voi vorbi despre realsemitism şi 
mă voi explica , incercând să fiu clar ş1 să 
înfăţişez o situaţie autentică a acestei probleme 
în România Aceasta, cu atât ma, mult, cu cât 
sunt cercetător ştiinţific de profesie, obişnu it 
cu folosirea datelor exacte în conformitate cu 
rezultatele obtinute în laborator cu 
interpretarea lor ~b1ect1vă , nu cu rezultat~le pe 
care le aşteptăm sau pe care le preluăm de la 
alţii. 

Consider corect a folosi numai ceea ce se 
constată că este riguros exact, numai date 
recep~onate şi transmise exact şi în descrierea 
şi interpretarea unor fenomene sociale 
niciodată cum, poate, le gândeşte, le dereşi~ 
sau le aşteaptă altcineva - fie că este vorba de 
indivizi sau de grupuri de persoane 
, Mă refer desigur, şi la ceea ce se 
incadrează şi se califică prin termenu l de 
.. ~ntisemitism", cu referire specială , în cazul 
de faţă , la antisemitismul din România" Eu 
cred că , aici . putem vorbi despre o imagine 
distors1onată a stării de lucruri din România. 

necontrolând realitatea, inform aţiile obţinute>, 
sau folosind numai ceea ce convine în 
act1v1tatea lor sau în susţinerea unor opinii 
proprii şi pe care, din diferite motive, nu acceptă 
a le corecta . 

Doresc să ştiţi că problema revitalizării 

antisemitismu lui în Europa ne preocupă , 
desigur, şi pe noi. Pentru a avea însă o 
percepţie realistă, nu ne limităm la propria 
noastră observaţie, c1 apelăm la evaluările pe 
care ni le pot oferi experţi din România şi din 
străinătate . în acelaşi fel procedăm şi atunci 
când ne propunem să organizăm programe 
menite să constitwe reacţii la atitudini din 
discursuri antisemite 

Federatia Comunitătilor Evreieşti din 
România a parcurs, în perioada 1989-1995, o 
experienţă extrem de interesantă şi probatorie 
în ceea ce priveşte nivelul şi factura atitudinilor 
antisemite 

Astfel, noi am generat simultan două 
procese: primul , de afirmare deschisă a 
tragediei Holocaustului , de comemorare a 
vict imelor, dar şi de discutare serioasă a 
resorturilor care au făcut posibilă această 
grozăv i e, cauze şi resorturi provenind din 
conjunctura politică şi socială (aci, trebuie 

Mesaj ul d e Pesah 
a l preşedintelui IO N ILIESCU 

Bucureşti, 15 aprilie 1995 

DOM NULUI ACADEMICIAN NICOLAE CAJAL, 
Preşedi ntele Federaţie i Comu n ităţilor Evreieşt i din România 

Cu prilejul sărbătorii de Pesah, care semnifică eliberarea poporului evreu din robia 
farapnică, adresez conducerii şi membrilor Federaţiei Comunităţilor Evreieşti din 
România cordiale felicitări şi urări de viaţă liberă şi prosperă . 

Populaţia evreiască din România, de-a lungul secolelor, a contribuit activ la 
propăşirea ţării noastre şi avem satisfacţia că şi în prezent continut ·să participe la 
refacerea şi consolidarea economiei, la dezvoltarea ştiinţei şi culturii, la statornicirea 
statului de drept. 

Reînnoiesc şi cu acest prilej hotărârea mea de a acţiona, în continuare, pentru 
asigurarea egalităţii în drepturi şi a libertăţii religioase pentru persoanele aparţinând 
minorităţilor etnice şi religioase din ţara noastră şi de a combate cu energie orice 
tendinţă de discriminare a cetăţenilor în funcţie de apartenenţa etnică sau religioasă şi 
de a încuraja buna lor convieţuire pe pământul României. 

Animat de astfel de gânduri, vă doresc un Pesah fericit şi vesel! 

ION ILIESCU 
Preşedintele României 

Sărbătoarea de Pesah 
la Bucureşti 

Sărbătoarea de Pesah 5755 a fost 
inaugurată prin serviciul divin de Kabalat 
Şabat şi lom Tov, oficiat de prim-cantorul 
W. Harn ik la Templul Coral din Bucureşti , 
plin până la refuz. 

Domnul acad. prof. dr. Nicolae Cajal , 
preşedintele Federa ţiei Comun ităţilor Evreieşti 

din România, a citit mesajul de Pesah adresat 
tuturor obştilor evreieşti din ţară , iar dl consi lier 
prezidenţial Victor Opasch i a dat citire 
mesajului adresat comunităţilor noastre de dl 
Ion Iliescu, preşedintele Român iei, mesaj pe 
care îl publicăm integral în revistă . 

SEDERE COLECTIVE 

Ca în fiecare an, au avut loc şi în acest an 
tradiţionalele sedere colective de Pesah. Vineri 
seara şi sâmbătă seara, Restaurantul ritual 
din Bucureşti a cunoscut afluenta 

. Regret dacă sunt nu puţini aceia care -
chiar de cea mai bună credintă - împart epitete 
ŞI etichete în tară , dar, mai ales. peste hotare, continuare rn pag. B caracteristică marilor evenimente la ca ;e 

~;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;~- - - - ---------------1 obştea evreiască ţine să participe Au fost 

ÎN ACEST NUMĂR: 
• HENRI WALD: Evreltatea, 

Intre refuz fi asumare ~ 

• EVELIN FONEA: 
N. o: Cocea - Idei care rimAn 

~ 

• DouA concerte de excepţie 
.l!!lL..1 

• VICTOR BÂRLĂDEANU: 
Problema evrelasci ln anii '30 

..2!lU 

• E. SUHOR: Elegie pentru cel 
ucltl firi vinii ~ 

• De Pesah, la Templul Cora l. DE LA STÂNGA LA DREAPTA: ing. Theodor Bl umenfeld . 
av. Iulian Sori11, ing. Osy La zăr ş i prof. Haim Riemer 

• Acad. Nicolae Cajal citind mesajul de Pesah 

prezenţi la aceste sedere conducătorii 

Federaţiei Comu~ităţilor Evreie ş ti din 
România şi ai Comunităţii Evreilor din 
Bucureşti , distinşi inle lectu al1 ai obştii 

noastre, membri ai Ambasadei Statulu i 
Israel şi foarte m u lţi enoriaşi. 

În lipsa unui rabin , sederele au fost 
conduse de hahamul Eliezer Glantz. Corul 
„ Şira Vezimra", dirijat de Izu Gott, a intonat 
frumoasele cântece ale Hagadei. Cei prezenţi 
au trăi t atmosfera festivă a marilor reuniuni 
ale obşti i şi au mulţum i t conducătorilor 

comunităţ i i pentru grija de a perpetua tradiţia . 
O men ţ i une se cuvi ne ş i personalului 

Restaura nt ului ritual, în frunte cu dnii 
Alexandru Godeanu şi Iacob Asael care au 
depus un remarcab il efort pentru 
pregăti rea mesei trad i ţ i onale. 
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Elegie pentru cei ucişi fără vină 
.,Elegia lsgadal" a fost s~ ,să cu aproape trei decen11 in . 

lacrimi şi sânge, de venerabilul poet maghiar din România Mellu• 
J6zsef, în memoria victimelor Holocaustului de acum 50 de ani, fiin 
cunoscută cititorilor români prin tălmăcirea de referinţă a contrat , 
său Virgil Teodorescu. 

De curând, poemul a văzut din nou lumina • . cărtii, ln eleganto 
haină tipografică, datorită Editurii „Pont" din Bud:rne ta, beneficii na 
de astă dată de trei tălmăciri ale originalului: în limbile român:! , Id 
şi engleză. 

Ediţia cvadrilingvă a fost lansată la Bucur „.i, Ir> .acu,., ur. 
întâlniri emoţionante, in prezenţa autorului şi 
Geza Szăvai, cu participarea unor distinşi literaţi ornân mag. ian 
evrei din România. Reuniunea a fost onor::i 5 p rtt- parea d 
Erno Rudas, ambasadorul Ungariei la Bucureşti şi a dnel L y al-am 
consilier cultural al Ambasadei Israelului în Ro lin a An I ro 
Centrul Cultural din Bucureşti al Republicii Ungare, co e 
filiala Pen-Club a scriitorilor maghiari din Rom ni 

Cuvintele rostite cu acest prilej au ~ubliniat con• uenţa de del 
sentimente a creatiei scriitorilor din România şi perenitatea a tot, 
slujeşte prin cuvânt inspirat cauza umanisrruli: ş, a lntelegerl 
argurr- ,..., 101,.., 11 

Memento al coşmarului de sânge, 
lacrimi şi cenuşă, la al cărui sfârşit, 
în urmă cu 50 de ani, popoarele 
bătrânului continent european şi-au 
numărat morţii, iar evreii -
supravieţuitorii , _isgadal", monument 
în marmură neagră cioplit de 
scriitorul de limbă maghiară din ţara 
noastră Meliusz J6zsef, poartă 
amprenta zbuciumatului veac XX, 
veac contradictoriu, pe care sublimul 
şi subumanul l-au înălţat şi coborât 
în egală măsură . 

, Eu [ ... ]", rosteşte poetul, 
începându-şi rugăciunea funebră , în 
versiune proprie, ,.copilul copiilor 
botezaţi acum o mie de ani/ în văzul 
vostru las să-mi crească cernita 
barbă / în văzul vostru îmi sfâşii 

vestmintele/ eu, deznădăjdurt urmaş 
al seminţiei omeneşti". 

Suprarealismul - cu sugestii 
picturale (imaginea pălăriilor negre 
deasupra ţestelor împuşcate) - este 
contrapunctat de hiperrealism 
(conştiinţa trucării istoriei acestui 
secol de către un regim sau altul), 

umanul de inuman, vina de mimarea 
nevinovăţiei , automulţumirea de 
inflexiunile grave ale cuvintelor 
ebraice ce compun KadIşul 

Constructia simfonică a poemLPLI 

LITERATURĂ I 
este doar aspectul exterior al acestu, 
act de intensă defulare publică. 

În esenţă, , lsgadal" este un Al 
het, o profundă zbatere a celui ce 
suferă pentru vina - resimţită ca pe a 
sa proprie - a celor care au tăcut, 
care şi-au astupat urechile să nu 
audă , ochii - să nu vadă, a 
oportuniştilor, indiferenţilor, laşilor, a 
tuturor celor ce s-au ascuns de 
propria lor conştiinţă . Poemul nu e 
numai rememorare, ci şi avertisment. 
Resuscitarea neofascismului, 
indiferent de denumire, a grăuntelui 
ascuns şi răsădit din nou al Răului, îi 
conferă o actualitate ce trebuie să 
dea de gândittuturoroamenilor ce-şi 

merrtă numele de oameni, dată fiind 
agravarea malad1e1 după anul 
apan~ei acestuia (1966) 

Persoana a doua singular. 
folosită de poet, este degetul arătător 
îndreptat spre cel .ce-şI ascunde 
obrazul" şI se apără prin ,zarvă· 
sinteză a demagogiei oricărui Cam 
al tuturor timpurilor, care răspunde 
cu aceeaşi ridicare din umeri la 
întrebarea divină privind ,dIspan~a·· 
lui Abel: .oare sunt eu paznicul 
fratelui meu?' 

Există o dehmrtare a categorulor 
celor ucIşI în al doilea război mondial 
delimrtare cu atât mai necesară cu 
cât omenirea marchează acum o 
Jumătate de secol de la lncheoerea 
lui 

Să nu amestecăm categornle 
martilor, sâ nu amestecăm cifrele 
fiindctl a muri în luptă şI a fi gazat ş1 
prefăcut în scrum, a fi crtat în raportul 
de zi şI a reprezenta doar un număr 
bifat pe lista comandantului de lagăr 
nu înseamnă acelaşi lucru 
Generalizarea este un alt mod de 
disimulare, de cocoloşire a vinei, 
prielnică refacerii buruienilor urii, 
violenţei. Suntem în Anul Mondial al 
Toleranţei, cuvintele poetului, chiar 
forţa sugestivă a ebraicului . lsgadal" 
în sine, rezonanţele aspru-metalice 
ale fonemelor, capătă cu atât mai 
mult o încărcătură emoţională şi 

morală ce îndeamnă la meditaţie . 

Unul din simbolurile-cheie ale 
poemului e sarea, expresie a lacrimii 
în stare solidă, a durerii împietrite, 
cu accente biblice (soţia lui Loth 
transformată în statuie de sare, cu 
privirile întoarse spre cetatea misturtă 
de flăcări), cu repere geografice 
subliniind absenţa vieţii (Marea 
Moartă). În 1966, poetul avertiza 
asupra pericolului ce ameninţa 
Europa dacă Holocaustul ar fi urtat 
La aproape treizeci de ani distanţă , 

genocidul din fosta Iugoslavie este o 

A 
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dovadă tragică a acestu, aaevăr Nu 
putem intra oricum in Casa comună 
spune el, cI cu mâinile ş1 fe ele spălate 
şI şterse .cu un ştergar curat E aIc1 
o nevoie de purificare care trece de 
hotarele metaforei, trece de hotarele 
literelor urcând spre acele zone 
sufleteşti neatinse decât într-021 cum 
e cea de lom Kipur 

Uneori, poezia poate exprima 
inexprimabilul. Ş1 acest poet, acest 
.drept al popoarelor" a sImţrt nevoia 

Eram sclavi în Egipt, 
Şi Dumnezeu a ales solu 
Era nevoie de M6ise şi de Aar6n 
Astfel am trecut Marea Roşie, 
Astfel am primit TORA 
Astfel s-a iscat izvorul din stâncă, 
A fost învins Amalek. 
Şi a fost stârprt viţelul de aur, 
Cei doisprezece soli 
în Canaan au găsit 
Vita de vie mai grea decât omul 
Iar laptele şI mierea 

PASIUNEA UNUI INTELECTUAL EVREU 

de a trezi • 
ruş1n11 / [ J I 
m1len11 ş, a vremi 
vin / dar mai-nain 
1stone1 prezentulu I 
cu barba funerari 
sfăş,at / cu vocea rlg 
grozav I şI cu gătlejUI 

REAL 
~ 

-
corr 
fest 
am 
din 
de 
3-

C 

pu 
dl 

b1 
R 

dar împăcat în suflet/ -I~ 
ISGADAL / - ISGADAL 

Curgând împreună în Ţara 
Dăruită, 
Doamne, de nne 
Era nevoie de M61se, de Aaâl, 

de leh09"8. 

ŞI azi? 
Azi avem nevoie de 18f,U1 
De Pesah de Pace 

BORIS MARIAN IIIEHR 

• /eşua = salvare (ln ebraici 

REALITATEA 
EVREIASCĂ 
Serie nouă a 

REVISTEI 
Mihai Stăureanu şi dicţionarul său român-latin 

CUL TULUi MOZAIC 
Fondată în 1956 de 

Şef-Rabin dr. Moses Rosen 
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Acum peste 20 de ani, ,,Revista Cultului Mozaic" închina câteva 
rânduri unui distins intelectual evreu, pedagog, autor de manuale, 
cercetător, ctitor al unei prestigioase şcoli evreieşti, personalitate 
cunoscută a vieţii culturale a Craiovei - profesorul Mihai Stăureanu. 

De curând, o nouă ediţie a dicţionarului român-latin (apărut pentru 
prima dată acum peste 80 de ani, care a fost folosit cu succes de 
numeroase generaţii de elevi şi studenţi) ne-a readus în memorie 
figu_ra acestui om pasionat de profesia sa, de cultură, de ştiinţă. 

lntrucât Mihai Stăureanu şi-a petrecut 35 de ani (aproape întreaga 
sa viaţă adultă) în slujba învăţământului craiovean, am stabilit . 
împreună cu cei care s-au preocupat în ultimii ani de rememorarea 
unor fapte din istoria comunităţilor evreieşti din Oltenia, a unor 
personalităţi de seamă ale acestor obşti - să organizăm în anul 1995 o 
manifestare omagială dedicată acestui pasionat intelectual. 

În vederea acestui eveniment, adresăm tuturor cititorilor care deţin 
informaţii şi documente cu privire la biografia „decanului profesorilor 
evrei din România", Mihai Stăureanu, mai ales în legătură cu anii 
adolescenţei şi ai tinereţii sale, precum şi cu cei din toamna vietii 
ru_găm_intea să ni le pună la dispoziţie, fie în original, fie în copie'. 
tnm,ţandu-/e pe adresa „Asociaţia Culturală de Prietenie România
Israel",_ filiala ?/tenia, str. Bujorului nr. 20, cod 1100, Craiova,jud.Dolj. 

Ammt1m, m cele ce urmează, câteva date cu privire la Mihai 
Stăureanu. 

Născut la Fălticeni, şi-a 
desfăşurat principala activitate 
didactică şi ştiinţifică la Craiova, fiind 
dascălul a numeroase generaţii de 
elevi, care şi azi îşi aduc aminte de el 
cu respect şi recunoştinţă . 

Numele lui Mihai Stăureanu este 
însă indestructibil legat de istoria 
Şcolii israelite-române .Lumina", din 
Craiova, pentru crearea şi propăşirea 
căreia şi-a consacrat toate puterile şi 
cunoştinţele . În istoria de 70 de ani a 
acestei şcoli , apărută în 1933 sub 
semnătura lui Mihai Stăureanu, 

există o introducere în care 
conducerea de atunci a Comunită~i 
evreieşti din oraşul Craiova face o 
caracterizare succintă a autorului 1. 

„Profesor la şcolile secundare din 
Craiova, înzestrat cu o vastă cultură 
ştiinţifică şi literară, Domnia Sa 
reprezintă personalitatea cea mai de 
vază în viaţa culturală a evreilor din 
Craiova. Calrtăţile sale intelectuale 
sunt dublate de o mare putere de 
muncă, de un devotament şi. 0 
mo~estie neobişnuite [ .. ]. 

ln corpul profesoral şi ln 

comitetele şcolare s-au succedat 
multe persoane care au muncit 
pentru şcoală, dar numai Profesorul 
M. Stăureanu stă de 50 de ani 
neclintit la postul său de onoare şI 
muncă 

ÎNVĂŢĂMÂNT 

Pentru această operă uriaşă, 
Profesorul M. Stăureanu nu a voit 
niciodată să primească vreo răsplată 
materială. Populaţia evreiască din 
Craiova a contractat însă o obligaţie 
de veşnică recunoştinţă către acest om" 

Mihai Stăureanu a fost, timp de 
35 deani, profesorde latină şi franceză 
la Liceul din Craiova, precum şI 
temporar la alte şcoli Preocupatîncă 
din tinereţe de munca ştiinţifică 
lucrează alături de Gr Tocilescu la 
descifrarea inscripţiilor greceşti ş1 
latine din Dobrogea Un moment 
important în această activitate l-a 
constituit colaborarea la realizarea 
marelui Dicţionar al lui B P Hasdeu 

Din 1884, a făcut parte din 
comitetul de redacţie al revistei 
craiovene. Vocea Romănă", organ al 
clubului profesoral. 

În 1895, reprezintă (împreună cu 
G. I. Buşilă) Ateneul din Craiova (un 
club al profesorilor locali) la un 
Congres lnterna~onal de la Bordeaux 
al Societă~i Filomatice. Dările de 

seamă prezentate privind limba Ş 
hteratura română au fost publlcale 
în Franţa ş1 au determinatCong~ 
să men~onezeca o 1nd1ca1iedtviilor 
• cunoaşterea hmbn romln11Ue 
ma, răspânditâ lntoa1ellrleneollli1e 

M1ha1 Stăureanu a culei li a 
editat .Legende 1stonce romlft8lli 
( 1889), a alcătu~ dicll<mlll latin
român şI român-latin (1913-19341 
un manual practic de llmblflancezl 
(1921), a îngriJrt una dintre edi111le 
,Dicţionarului Universal al Umb11 

Române" de Lazăr Şilnell'IU 
Ca eminent prof11or de 

specialitate, part1c1pl activ fn 1908, 
la pregătirea şi desfăşurareaprlmUhil 
Congres al Profesonlor de Umbl 
Străine, desfăşurat chiar la Colegllll 
din Craiova, congres prezidii de 
ministrul Spiru Haret fi onoJâ de 
prezenţa unor pe atun neo 
oameni de ştiinţă, caPompliUtailde, 
G. Bogdan-Dulcă 

1 ată pe scurt, figura unei 
semnificative personalltlll din tre
cut - un evreu, un intelectull care 8 

făcut cinste atât poporului 11U1lliril 
în care a trăit, cAt şi profellelilll 

Prof. AL ZIMILER 
r,tovl 

1 .lstoncul Şcolllli -. 
«Lumina• din Craiova, 1883-1• 
M. Stlureanu, prof nor 
Romanesc, ClllkMI, 1933 
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DOUĂ CONCERTE DE EXCEPTIE , 
JOSHUA GREEJYE fi niuzica religioasă 

Un even1ment artIstIc ieşit din 
comun a umplut până la refuz sala de 
festivităţi din str Popa Soare, în după
amiaza zilei de duminică 9 aprilie. leşit 
din comun, practic, dm toate punctele 
de vedere 1 - oră, 2 - con~nut şi 

3 - protigonişti 
1. Obişnuiţi de mulţi ani cu 

conferinţele de duminică dimineaţă, 
publicul a ieş,tfără e21tare din _schemă". 
dând pnontlte evenimentulu, 

2. Con~nutul .melod11 cantorale 
tradit1onale care însoţesc sărbătonle de 
Roş Haşana şi lom Kipur" 

3 . .Last but not least' protagonişti, 

Cred că nu greşesc deloc 
dezvoltând pentru început punctul 3 
din punctajul propus ma, sus inversând 
ordinea ş, aflând în acest fel explica~a 
punctului 1 (sala arhiplină) 

Solistul programului a fost barrtonul 
Valentin Vasiliu, de la Opera Na~onală 
cunoscut ş, apreciat de pubhcul 
bucureştean , atât din reuşitele sale 
apariţii pe scena Opere,, cât ş, din 
repetatele sale programări in emisiuni 
de radio şi televiziune. 

Acompaniator, conferenţiar şi autor 
al aranjamentelor pIanisllce dr Joshua 
Greene, reprezentantul Fondului 
Monetar Internaţional în România' 

Ş,. în sfârşit. punctul 2 
(programul) melodii trad1ţ1onale 

în limba ebraică' 
Se şt,e că de Purim, însăşi 

„mascarea transformă pe fiecare 
participant în _altcineva·•, în alt 
personaj Ei bine, Purimul a trecut, ,ar 
manifestarea de duminică nu a avut 
loc în cadrul serbărilor de Purim 

Şi totuşi 

Aşa cum arăta în cuvântul său 

Introduc1Jv, Iosif Sava (o altă premieră 
absolută, reputatul mu21colog venind 
la comunitate să-I pre21nte pe 

protagoniştii evenimentului cultural
artistic1). doctorul Greene, distins 
economist, este un personaj complex, 
care, în pofida încărcăturii pline de 
responsabilitate şi competenţă pe care 
mu~ca sa profesională i-o cere, găseşte 
timp (şi dacă nu-l găseşte, n caută!) 
pentru muzică 

Muzician talentat, înzestrat cu .auz 
absolut" şi cu o prodigioasă memorie 
muzicală. calităt, 

native dublate de 

programul din 9 aprilie, aş releva în 
primul rând munca de cercetare 
efectuată de conferenţiar (J.G.), în 
vederea alcătuirii acestui program. 
Această muncă a inclus o permanentă 
paralelă : prezentarea respectivelor 
melodii în versiunea sinagogilor 
conservatoare (tradiţionale), apoi 
în aceea a celor reformate, 
evidenţiindu-se, în această a 

doua variantă, 

temeinice stud11 
de specialitate. 
bun cunoscător al 

MUZICĂ 
valorificarea, 
dacă nu mai 
expresivă, în 

şt1inţe1 armoniei . 
excelent cititor la pnma vedere, posesor 
al unu, deosebit de fin tuşeu pianistic, 
căruia , se adaugă o extraordinară 
inteligenţă interpretativă, iată , însumate 
în câteva cuvinte , calităţile ce-l 
îndrrtu,esc să păşească în calitate de 
pIanIst de podiumul de concert. L-am 
auzrt şi apreciat în această cahtate în 
diverse ocazii, dintre care menţionez o 
seară de .ever green"-uri (tot în tandem 
cu baritonul Vasiliu). la Centrul Cultural 
American, precum şi un recital de o 
oră în cadrul unei „Serate muzicale 
TVR" dm luna ianuarie a acestui an , 
ocazie in care (tot în compania 
baritonului Valentin Vasiliu), pe lângă 
acompaniator şi promotor al unor 
celebre arii din diverse musicaluri 
americane, a apărut şi ca solist al 
Valsului op 69 nr 1 (Les adieux) de 
Chop,n Am mai avut, de asemenea, 
fericite ocazii (mai puţin formale) să-l 

ascult interpretând celebre lucrări din 
literatura pianistică (Schubert, 
Debussy, Chopin etc ), să-l urmăresc 
citind .pnma v,sta" sau transpunând 
cântece întregi cu o facilitate- tJQmnă 
de invidia profesioniştilor . Revenind 
la" .melodiile cantorale" prezentate în 

orice caz mai 
„scenică", mal 

apropiată de opera italiană a secolului 
al XIX-iea, gen atât de frecvent.atacat" 
de autohtonul A. L lvela. Toate aceste 
melodii au fost aranjate de J. Greene 
pentru bariton şi pian, în cel mal 
profesionist mod. 

În ceea ce priveşte interpretarea 
acestor piese, trebuie subliniat că, pe 
lângă nivelul artistic elevat în care au 
fost redate, s-a făcut în permanenţă 
resimţit travaliul exhaustiv de pregătire 
a lor. Atât prin impecabila pronunţie 
ebraică, cât şi prin căldura şi 

expresivitatea frazării , solistul serii a 
reuşit nu numai să redea , ci să 

convingă , calitate atât de preţioasă 
unui interpret. Din nou se cuvin laude 
dlui Greene, care s-a evidenţiat în acest 
fel şi în ipostaza de pianist corepetitor, 
în afara celor enumerate mai sus 
(cercetător, aranjor , solist, 
acompaniator) , într-un cuvânt 
MUZICIAN. 

Succesul manifestării a fost pe 
măsura prestaţiei minunaţilor interpreţi: 

protagoniştii oferind, după îndelungi 
aplauze, un „bis" de aceeaşi elevată 
anvergură. 

Nu pot încheia prezentele rânduri 

fără a concluziona că programul de 
duminică 9 aprilie 1995 a constituit 
pentru noi , cei prezenţi în sală, şi o 
lecţie. Nu neapărat o lecţie de muzică 
sinagogală, ci o lectie cu bătaie mai 
lungă, aş îndrăzni să' afirm. O lecţie pe 
care un evreu de pe alte meleaguri (în 
cazul de faţă, din S.UA), fără a avea 
câtuşi de puţin intenţia să ne-o dea, 
ne-a dat-o. Îmi permit să calific această 
lecţie . usturătoare" . Să mă explic. Omul 
a venit pur şi simplu să ne 
împărtăşească (să ne facă cunoscut) 
ce şi cum se cântă in ţara lui de obârşie: 
anumite melodii tradiţionale în anumite 
ocazii şi încă în câte două versiuni 
diferite. DAR NOI? ... Dau frâu liber 
amintirilor şi am în faţa ochilor .CAL 
GRANDE" (marele templu spaniol) în 
care am devenit nBar Mitzva" şi mă 

întreb: nu în Statele Unite ale Americii, 
nu peste mări şi ţări, dar măcar aci, la 
noi, în România, în ţara în care s-au 
născut , au trăit şi au murit înaintaşii 
noştri , în ţara în care un !vela a compus 
sute de melodii sinagogale, alcătuite 

într-o colecţie denumită .JUVAL", unde 
un organist şi dirijor de talia lui Josef 
Rosensteck sau un bariton de talia lui 
Alberto delia Pergola sau fiul său , 

tenorul Lucian Nanu, le-au interpretat 
de-a lungul anilor , respectiv al 
generaţiilor, mai cunoaşte cineva 
aceste melodii sinagogale? Le mai 
cântă cineva? Ar putea cineva măcar 
să le fredoneze? Darmite să le prezinte 
evreilor din alte ţări? ... 

Şi pentru a-mi fi generat aceste 
retorice întrebări, şi pentru involuntara 
lecţie pe care ne-a dat-o, cât şi pentru 
neuitata după-amiază de aprilie, un 
sincer şi din toată inima: MULŢUMIM, 
DR. JOSHUA GREENEI 

DAN MIZRAHY 

Bernstein, Bloch, şostakovici fi „Babi Yar"" 
-in prograniul Filarnionicii bucure1tene 

La nivelul calitativ extrem de ridicat 
atins de concertele simfonice 
bucureştene, este o mare bucurie de a 
putea reliefa un concert cu un program 
de excepţie. Şi acest atribut îl merrtă pe 
deplin concertele Filarmonicii „George 
Enescu" din 6r1 aprilie 1995. 

La pupitnul primei orchestre simfonice 
a ţării s-a afiat dirijorul american Adrian 
Sunshine, un obişnuit al scenelor noastre 
de concert. Discipol al unor mari artişti , 
ca Pierre Monteux, Leonard Bernstein şi 
Paul Klecki, Sunshine a debutat ca dirijor 
de operă. A vizitii România prima dată în 
1970, iar între 1971-1982 a fost la noi de 
peste douăzeci de ori. A dirijat la Paris, 
Berlin, Viena, St. Petersburg, Geneva, 
precum şi la festivalurile de la Montreux, 
Vevey, Ascona. 

Aşa cum spuneam la început, 
programul a prezentat lucrări aproape 
necunoscute publicului nostru. Primul 
compozitor a fost Leonard Bernstein 
(1918-1990). Dirijorul şi profundul 
?ompozitor Bernstein, mare pianist, 
impresionant educator prin cursurile de 
iniţiere muzicală, a scris uvertura 
., Candide", pe un libret de Lilian Hellman, 
inspirat de romanul omonim al luiVolt,ire. 
Din scrierea acestuia, narând pătaniile 
tânărului optimist Candide, libreti~ta a 
extras momentele cele mai umoristice şi 
pline de inedit, rezultând ironie şi burlesc. 
Având prima audiţie sub bagheta 
compozitorului, la 26 ianuarie 1957, la 
Filarmonica din New York la noi în lară 
această uvertură a fost prezentată' de 
Aaron Copland, în 1969. 

Orchestra a urmat strict ideile care 
au contribuit la crearea acestei minunate 
compozipi, al cărei înţeles dirijorul l-a 
1nturt perfect şi l-a transmis întocmai 
colaboratorilor din ansamblu. 

A urmat în program o creaţie a 
compozitorului evreu elve~an Ernest 

Bloch (1880-1959), prieten al marelui 
George Enescu . .,Sunt evreu şi scriu 
muzică evreiască" este fraza care rezumă 
perfect arta sa, îmbinare intre tradipa 
religioasă israelită şi moştenirea 
romantismului muzical. .Schelomo", 
rapsodie ebraică, e inspiratâ de un capitol 
din Ecleziast. Caracterul rapsodic rezultă 
din continuel'e citate ale unor motive 
evreieşti, foarte uşor de recunoscut. 

Solistul, tânărul violoncelist Rodin 
Moldovan, este născut la laşi, în 1964; a 
absolvit Academia de Muzică din 
Bucureşti, la prof. Aurel Niculescu, apoi 
a urmat un curs de perfecţionare în Italia, 
cu Radu Aldulescu. Tonul lui de mare 
amplrtudineşi de mare puritate ne-a purtat 
prin motivele evreieşti ale rapsodiei lui 
Ernest Bloch. 

Concertul s-a încheiat cu Simfonia a 
XIII-a de Dmitri Şostakovici (1906-1975). 
Această compoziţie pentru bas solo, cor 
de başi şi orchestră, op.113, este prima 

■ LEONARD BERNSTEIN 

simfonie în care compozitorul face apel 
la vocile omeneşti. Şostikovici a utilizat 
versurile lui E. Evtuşenko. În zilele de 29 
şi 30 septembrie 1941, criminalii nazişti , 
sprijiniţi de fasciştii ucraineni, au dus 
30 OOO de evrei din ghetoul din Kiev la 
râpa Babi Var, de pe malul Niprului, 
unde i-au măcelărit. A fost unul dintre 
momentele de vârf ale Holocaustului. 
Este episodul care I-a zguduit profund 
pe Evtuşenko, determinându-l să scrie 
poemul .Babi Var", care stă la baza 
creaţiei lui Şostakovici. După citirea 
poemului „Babi Var", compozitorul 
concepe întâi lucrarea ca un „poem 
simfonic pentru bas solo, cor de başi şi 
orchestră, op.113" Dar în cele din urmă 
scrie, până în iulie 1962, c~lelalte patru 
părţi ale simfoniei: ., Umor", ,, ln magazin'', 
,,Tineri",.,O carieră" Pentru aceste părţi, 
compozitorul utilizează alte poezii din 
ciclul „Babi Var", publicat de Evgheni 
Evtuşenko în 1961, în „Literaturnaia 

■ ERNEST BLOCH 

Gazeta", de la Moscova. Programul de 
sală a cuprins articolul „Babi Var, 
Evtuşenko şi Şostakovici", de Victor 
Bârlădeanu şi traducerea unor fragmente 
din poemul „Babi Var", semnată de Evelin 
Fonea. 

Interpretarea acestei uriaşe şi 

impresionante lucrări a fost asigurată de 
dirijorul Adrian Sunshine, cu redarea 
întregului tâlc şi a semnificaţiei sufleteşti 
rezultând din îmbinarea muzicii cu textul 
care i-a fost prilej. Tensiunea nervoasă 
impusă de dirijor orchestrei şi corului 
(maestru de cor Iosif Ion Prunner) s-a 
repercutat asupra ascultătorilor. Basul 
solist Gheorghe Pănescu s-a încadrat 
perfect în coordonatele expuse mai sus. 

La sfârşit, o notă bună pentru 
programul de sală , redactat de Vladimir 
Popescu-Deveselu, vădind o excelentă 
documentare, bogat în date şi informaţii. 

A. SPIEGLER 

■ DMITRI ŞOSTAKOVICI 

,,Legiunea 
de onoare" 

3 

.Am început să sculptez, aşa cum am 
început să vorbesc .. . M-am avântat în lupta 
grea împotriva pietrei cu tot curajul şi 

hotărârea ce mi-au intrat în fire, în anii 
petrecuţi în Palestina"; mărturisire 

completată mai târziu de către .mica 
croitoreasă" cu afirmatîa care-i va aureola 
arta: ,, ... ţin mult să se şiie ... datorez reuşita 
mea Bibliei, Talmudului şi Ţârii Sfinte ... ". 

O interesantă lucrare, semnată de •eli, 
Marcilhac, redă etapele vieţii şi operei 
acestei artiste, .sărbătorită în Franţa şi 
căreia i s-a acordat «Legiunea de 
Onoare» ... Hana Orloff, a cărei faimă 

artistică a trecut dincolo de hotarele 
Frantei". 

6 viaţă plină, stăpânită de febrila 
pasiune a creaţiei . ,,singurul lucru care 
mă preocupă , în cel mai înalt grad, e să 
realizez o operă vie" -, de dăruire , nuanţează 

creaţia acestei artiste în care temele 
evreieşti sunt pregnante. Hana Orloff s-a 
născut în Ucraina (vezi „Revista Cultului 
Mozaic", nr. 745), al optulea copil dintr-o 
familie cu nouă vlăstare. În urma 
persecuţiilor şi a pogromurilor, întreaga 
familie pleacă în Ţara Sfântă. La vârsta de 
22 de ani o găsim la Paris unde lucrează 

ARTE 
PLASTICE 

• Sculptură de HANA ORLOFF 

într-un atelier de croitorie: ,, Venisem să 
învăţ croitoria" Pasiunea pentru sculptură , 
această timpurie chemare, o îndeamnă 
însă să urmeze cursurile Şcolii de Arte 
Decorative şi, descoperindu-i-se talentul, 
este acceptată în lumea pictorilor şi a 
poe~lor, printre care ii amintim pe Modigliani 
-care, în 1912, i-a făcut portretul-, Picasso, 
Soutine ş.a. 

Remarcată încă de la prima expoziţie, 
în 1913, la „Salonul de Toamnă" şi apoi , în 
1928, în Statele Unite, Hana Orloff a fost 
considerată drept „unul dintre cei mai mari 
sculptori ai vremurilor noastre", care ,,a 
reabilitat dăltuirea chipului omenesc", scrta 
Edmond Doma (care a întâlnit-o la Paris) 
într-un medalion apărut la noi în revista 
„Adam" (1931). Dealtfel, un întreg număr 
din această revistă înmănunchează 

sculpturi ale artistei, pătrunse de etica şi 
eterna spiritualitate a iudaismului. Tot lui 
Edmond Doma îi datorăm şi o succintă 
prezentare a portretului acestei artiste: ,,O 
mână puternică şi suplă, cu mişcări agile 
şi hotărâte, cu gestul viu şi expresiv. Privirea 
pătrunzătoare, pe rând ironică sau plină de 
căldură, după cum priveşte un om sau o 
piatră ... ". Întrebată care a fost orizontul ei 
spiritual înainte de a comunica cu acea 
pleiadă de intelectuali ai vremii , ea a 
mărturisit cu modestie: ,. ... nu citisem nimic. 
Eram incultă; cunoşteam însă Biblia, 
Talmudul şi pe Bialik. Când aiîn cap Biblia 
şi Talmudul, restul n afli uşor". E mult, e 
puţin, critica şi-a spus cuvântul. 

Pentru Israel, încrustat adânc în inima 
ei, a realizat câteva portrete în bronz, printre 
care: David Ben Gurion, Şalom Aş, Hanna 
Rovina, Reuven Rubin ş.a. în anul 1926, 8 
mai, la noi, pe foaia de titlu a revistei „Ştiri", 
este prezentată sculptura Hanei Orloff, 
„Pictorul Rubin" După război, a realizat în 
Israel două monumente publice în bronz, 
la Ramat Gan şi la Ein Ghev. Se stinge din 
viaţă în 1966, în timp ce pregătea o expozi~e 
la Muzeul de Artă din Tel-Aviv. 

EVELIN FONEA 
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Problema evreiască in anii '30 
O CARTE EXCEPTIONALĂ DESPRE EXTREMA 

DREAPTĂ DIN ROMÂNIA 

VOM HAŞOA 

Joi, 27 apnhe a c , a avut loc Ia Templul 
Coral din Bucureşti comemorarea Z1le1 
Holocaustului, manifestare organizata de 

Eveniment de seamă în viaţa oricărei culturi , prin dispariţia unuia din ele. luda suferă De Federaţia Comunită~lor Evre1eştI din România 
cartea lui Zigu Ornea, recent apărută, Anii ce? Pentru că luda trăieşte în mijlocul unor şi de Comunitatea Evreilor din Bucureşt 
treizeci. Extrema dreaptă românească popoare pe care nu poate să nu le La ceremonie au part1cIpat membn aI 
(EdituraFundaţieiCulturaleRomâne)reprezintă duşmănească , chiar dacă ar voi altfel. .. luda conducerii FC E R şi CE B precum ŞI 
pentru cultura românească.mai mult decât un va agoniza până la sfârşitul veacului Revolta Excelenţa Sa dl Avshalom Meg1ddon 
eveniment: înseamnă o autentică piatră de nu e bună la nimic. Nu slujeşte la nimic · ambasadorul Statului Israel la Bucureşti 
h t I t Populatia evreiască atâta Evreul nu-şi poate depăşi suferinţa decât 
o ar. ar pen ru • ' doamna Lily Hahami, consI1ier cultural ş, dl câtă a rămas ( 9 OOO, cum spune recentul nemaifiind evreu . Situatie cu atât mai trag i că , 
recensământ, circa 15 OOO, în conformitate cu cu cât nimeni nu poate înceta a fi ceea ce Iacob Barash1, consilier la aceeaşi ambasadă , 
evidentele comunitare, sau în jur de 25 OOO , este". alţi membro ai corpului dIplomat1c acred,ta\1 la 
cum afirmă unii demografi, luând în considerare Fără a atribui acestui text importanţa unui Bucureşti , doamna Tava Btn Nun, director al 
şi unele căsătorii mixte nedeclarate, dar care, act programatic(dar nici minimalizându-i, cum Agenţie, EvreIeştI , filiala don România o 
pe măsura trecerii timpului , îşi manifestă a încercat, la început, Mircea Eliade, virulenţa delegaţie de membro aI Knesset-ulu1 compusă 
iudeitatea), cartea e nu numai o contribuţie mesajului antisemrt), nu putem să nu observăm din dnii Abraham Poraz, loram Lass şI Moshe 
fundamentală a unui intelectual evreu important influenţa pe care a exercitat-o în acel timp Katzav Au luat parte. de asemenea senatori 
la istoria ideologiilor contemporane şi a asupra unor tineri filosofi , scrifori, publi c i şti , şi deputaţi ai Parlamentului Roman,ei, 

I. t"I I r poI·It·Ico soc·1ale ci şi punerea care au urmat exemplul ,profesorului" (cum i 
ap 1ca.11 or O 

• , reprezentanţo ai clerului, a, etn11lor maghiară şI 
punctului pe i , cu trăsături sigure şi fără se spunea lui Nae Ionescu în cercurile tinerilor albaneză ,ecademic,eni , personalrtăţi ale v,e~i 
compromis , în mult dezbătuta problemă intelectuali) , ceea ce a făcut ca luări le de 
evreiască , cea care, în ultimul secol , a făcut să poziţie antisemite (mai mult sau mai pu~n culturale româneşti, ziarişti din presa scrisă ŞI 
curgă torente de cerneală în ţara noastră . înveşmântate în diverse hlamide retorice) să audI0-v12uală 

Nu întâmplător, autorul voluminosului tom devină , la un moment dat, o adevărată modă , Într-un cadru solemn, şase supravIeţuItoro 
consacră. în afara deselor referiri de pe întreg căreia nu i-au scăpat , din păcate, figuri ai Holocaustului - foşti deporta~ la Auschwitz
parcursul lucrării - un capitol întreg acestei altminteri notabile ale intelectualitătii române Birkenau, în Transnistria sau scăpa~ cu viaţă 
chestiuni, căreia încearcă, nu fără succes, din perioada interbelică , precum sociologul ca prin minune din pogromul de la laşi . au 
să-i schiteze bilantul , dacă nu exhaustiv, barem Traian Herseni , filosofii Emil Cioran şi aprins şase lumânări în memoria celor şase 
cât mai deplin şi edificator. Şi , de asemenea, Constantin Noica, istoricul P. P. Panaitescu, milioane de victime ale Holocaustului. 

Integrare. Dar 
că antisemitismu 
revigoratu, Tnceard 
Israel nu poate al 
indiferent de 
1mbracl, nu poate 
neglnl Holocaustu 
ca ŞI ln Romlnla• 

Sunt emoţiona 
România a spus d 
n Knesset fn ,anu 
la Auschw1tz, cu 
de an, de la elibera 
mo,r11, devenit si 
Bunicul meu, Avra 
UCIS in pogromul d 
1940. ŞtJu că sunt 
ştJu că-n Israel trl 
evrei ongmari dm R 
sl vorbească romănet 
in hmba romănă [ ] 
a fost singura ţară d,n 
care nu a mtrerupt reia 
războiul dm 1967, cil a 
România democratA de 
1989. Vrem ca Român 

nu întâmplător - ba chiar aş putea spune: pe chiar şi scriitorul şi istoricul religiilor de mai Prim-cantorul Willy Harnik şi Corul 
bună dreptate ·, Z. Ornea consideră că „un târziu Mircea Eliade (liSta ar putea fi prelungită Templului Coral (dirijor Roger Avramescu) au victimele, dar, totodată, tre 
moment semnificativ al antisemitismului cu nume mai puţin sonore). Unii dintre aceşti 
fundamentalist sprijinit pe argumente teologale intelectuali, neîndoielnic, demarcă (un Herseni, înălţat impresionante rugi pentru odihna celor optimişti pentru Statul lsra 
ii reprezintă, în acest deceniu, prefaţa lui Nae un Cioran), şi-au revizuit peste ani poziţia , ucişi AL Kiduş Haşem . Corurile reunite ale România, să considerăm că 
Ionescu la romanul lui Mihail Sebastian «De privind cu ruşine la ieşirile lor de altădată şi elevilor de Talmud Tera şi ,Şira Vezimra" viitor mai bun". 
două mii de ani»". Poţi să fii sau să nu fii de exprimând public o ,mea culpa" de răsunet. (conduse de Izu Gott) au interpretat În calitatea sa de preşedinte al 
acord cu argumentele istoricului, prin care Alţii, cum dezvăluie cu cruzime paginile de cutremurătoare cântece adecvate ceremoniei , Evreilor din România Victime ale Hol 
încearcă să justifice recurgerea de către „Jurnal" , publicate postum, ale lui Eliade, nu cuprinzând întreaga gamă a suferinţei şi dl ing. Gherman Fle1fer a accen 
romancier la o asemenea personalitate dubios- numai că nu şi-au făcut decât o foarte palidă dârzeniei, născută din demnitate şI credinţă în faptului că nu avem voie să-1 u 
labilă ca prefaţator al unei cărţi cu o atât de revizuire a „păcatelor tinereţii " , dar au continuat Justiţia Imanentă a poporului nostru, de atâtea deportap în lagărele marţu don 
complexă abordare a situaţiei evreului în să creadă, chiar şi când urcaseră, în ierarhia ori greu încercat: ,S'brent", de Mordehai Nord, vremelnic ocupat de fasciştii 
societatea românească a vremii, dar nu se universitară şi publică, pe trepte de unde se Gebirtig, ,Kol Haolam Kulo", cântec hasidic, cei ucişi de foame, fng boh în T 
poate contesta faptul că vestita prefaţă a servit părea că nimic nu mai putea să-i clintească , în ,Gam Ki-Eileh", ,Zug Nişt Keinmul. Partizaner deporta~ don Bucovina ŞI Basara 
ca un puternic developant în climatul spiritual mitul Căpitanului, cu tot ce reprezenta acesta Lid", ,Ani Maamin". Apoi, violonistul Daniel 
al epocii. Neîndoielnic, timp de un secol, nu numai simbolic, ci şi ca faptă sângeroasă , asasinaţi în pogromurile de la laş 
publicistica românească nu dusese deloc lipsă în istoria recentă a României. Held, acompaniat la pian de Dan Loredan, au Dorohoi 
de veninoase manifestări antisemite de mai Desigur, s-ar mai putea glosa îndelung în readus în memoria afectivă a ascultătorilor ,Sunt voci in lume şi chiar Tn lillimf/il 
mare ori mai mic ecou; nici în epocă nu se legătură cu această carte ce a devenit, chiar melosul de mare sensibilitate şi dramatism al care comentează: de ce zglndlrfmdllle?, 
poate zice că erau absente asemenea ieşiri, ba de la apari~e. una „de căpătâi" pentru orice , Kadişului " de Maurice Ravel. de ce comemorăm martirii?. a ci 11J 
dimpotrivă, existau ziare şi reviste care numai intelectual care vrea să aibă o imagine În continuare, hahamul Eliezer Glantz şI Osy Lazăr, vicepreşedintele C , ln 
din exploatarea virulentă a acestei teme - cuprinzătoare şi profundă despre un deceniu prim-cantorul Willy Harnik au rostit, în alocuţiunea D-sale. Nepermftamd'.lllmun 
devenită predilectă - îşi duceau zilele, uneori cu reverberaţii decisive pentru destinul ebraică şi română, în faţa Aron Kodeş-ului scurt răspuns. Vrem sll curiţjm rlillt,si 
(mai ales după 1933) stipendiate copios de poporului român (şi, implicit, pentru cel al deschis, 0 rugăciune pentru pace în nu se mai infecteze, sll nu prol/f&rUtRlll 
oficinele de propagandă hitleriste. De ce însă obştii evreieşti din România). Se vor găsi, România, pace în Israel, pace pentru toate Putem sau avem drentul de.li ticff?De• 
prefaţa lui Nae Ionescu din 1934 a jucat un rol neîndoielnic, şi unii care vor crrtica oglinda „ 
atât de grav, cu o pondere atât de dureros- pentru că, în luciul ei, se regăseşte chipul pop_oarele lumii. ierta? Niciodată. lertareapoatefld.tlfUlli 
tragică, în întreţinerea şi chiar intensificarea aievea, nefalsificat al unei epoci sinuoase şi ln cuvântul Excelenţei Sale dl Avshalom deDumnezeu.Nuvremslnerlzbunlm,nu 
atmosferei de ură antisemită în rândurile complexe. Megiddon, ambasadorul Statului Israel, adresat vrem să aţâţăm forţele fntunerlcUlulpenlri ,;; 
intelectualitătii, îndeosebi ale celei tinere Cu nemulţumirea că n-am putut reda decât celor prezen~. domnia sa a relevat semnificaţia noi fapte incalificabile, ci sl dim ,amnalJ 
(studenţi, elevi)? În primul rând, decarece Nae o frântură din bogăţia unei lucrări ce merită, cu comemorării Holocaustului în contextul fntregii omeniri, fn vedereastltplrfdlnfall 
Ionescu era, trebuie recunoscut, o figură siguranţă, analize extinse pe parcursul unor marcării în curând a 50 de ani de la terminarea a actelor criminale, care, din pic11t1, ~ 
charismatică, dispunând de o capacitate studii sau eseuri, îmi exprim încrederea în celui de-al doilea război mondial subliniind manifestă zi de zi rn Tntreaga fum& I J m 
puternică de seducţie; nu lipsit de importanţă destinul ei ce o plasează pe treapta cea mai de printre altele: ,Peste puţin timp, o'menirea v~ acestemomentedefnc/eştareJll'flCfllllllr', 
era, în al doilea rând, faptul că prefaţatorul sus a istoriografiei (nu numai) româneşti, a celebra o jumătate de veac de la eliberarea trebuie să ne amintim de acţiunile fl/U/IS1e 
invoca argumente religioase, cu priză la un istoriei ideilor politice, filosofice, literare. decoşmarulnazistalceluide-aldoilearăzboi abominabile de la Buenos A/rea JI, ,nai 
public atras de misticism şi iraţional; iar, în al d' 
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treilea rând, - şi nu ultimul ca însemnătate-, mon ,a· Din păcate, pentru şase milioane recent, de la Oklahoma, unde au p/fllit 
autorul faimosului text se bucura de celebritatea, VICTOR BÂRLĂDEANU de evrei, eliberarea a venit prea târziu. Acest mod criminal oameni nevinovaţi, 1- 1 
asiduu întreţinută în epocă, de bun cunoscător războiainsemnatpentrunoişialtcevadecât Comemorându-ne martirii, cel plerill la 
al cărţilor esenpale ale iudaismului, de - dacă Un P.S. obligatoriu. Hazardul · sau pentru alte popoare. A insemnatincercarea Auschwitz, rn Transnistria, la Bug,_ 
nu prieten-cel puţin neutral preţuitor al anumitor poate, nu e vorba numai de hazard· face ca, fasciştilor de a ne distruge, de a ne şterge Moghilev ... , purtăm şi vom purtada.flputllfl 
valori evreieşti. (Că acestea - sau altele - au tocmai în aceste zile, prestigioasa editură de pe faţa pământului, a insemnat «solutia insufletelenoastregenerozltateaf/noblefel 
fost motivaţiile subterane ale romancierului ,Humanitas" să fi scos de sub tipar o altă finală» - arderea de tot a ceea ce minţile ior poporului român, a ace/or romlnl c"9, fn 
când nu numai că l-a implorat, dar l-a şi aşteptat lucrare fundamentală consacrată aceleiaşi bolnave de ură au considerat a fi «rase timpul Holocaustului, au salvat flVT8/ dii la 
să iasă din închisoare pe Nae Ionescu pentru perioade istorice: este vorba de Ideologia inferioare». Victoria noastră a avut, de moarte. Fie ca bunul Dumnezeu ai ne 
ca el şi numai el să scrie prefaţa, asta e, cum naţionalistă şi problema evreiască în · asemenea, 0 valenţă 1n plus, Nu am avut un călăuzească 'n ......,,.anenţă,_,trucaastfel 
sezice,altăpoveste;dealtminteri,însuşiMihail România anilor treizeci, un studiu t t · ·-, '' ,,_.... ,_.. 
Sebastian, cu onestitatea intelectuala" care-l s a ş, az, 1 avem, un stat 1n care trăiesc, în de fapte să nu se mai """'te" substanţial datorat cercetătorului israelian prezent pe t 4 ·1· •-,-- d 
caracteriza, a recunoscut în ,,Cum am devenit ' s e m, 10ane de evrei. Aceasta Ceremoni·a s-a încheiat pnntr-un ke 11 originar din România Leon Volovici. Ne est v· t · · I 
hul'Igan" orb·Irea de care da"duse dovada"). Cert e ic ona noastra maioră. Şi trebu,·e sa· colect·I - · " ·unea Keli Ma e 
e că, prin acest text „spiritualist" de tristă propunem să revenim, deoarece cartea lui L remarc aici faptul că e~reii din România Raham~m~
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rezonantă,-, Nae Ionescu a făcut ceea ce nimeni Volovici merită O prezentare aparte. care au făcut Alia reprezintă un model de ' I I Coral 
Holocaustului din curtea Templu u · 

nu cutezase înaintea lui: a ,înnobilat" un fel de r-----~~;;:i:;~~;------~~~~-----------~:.~::::::.::::.:~.;;;.-~~ 
a se manifesta, o atttudine, în fond, barbară, DECESE ~ 
primitivă, în totală discordantă cu Bdul~848 nr: 6;AchireiRoza(80),BdulRepublicii La 25 mai 1994, se lmplnesc 10 antele 
comandamentele civilizat.iei modern~. sco- nr. 57,lucovoc, Fohp (76), Aleea Râul Sadului nr 8· trecerealnnefiinţaascumpelmelellOll',~ns 

în perioada 1-31 martie 1995, în cim,·1·,rele HerşcoviciHaim(B9) H · · ' RE I nus,aou ţând-o în afara in1·uriilor de tip suburban din • . . , erşcov,ciHart-Burach(89), GHINA.Ranalăsatălnsulletu 111111 ~ 
Comunităţii Evreilor din Bucureşti, au fost înhumati Camm Martin Băluş"· M · · · · a-• c -• VI avea roc: 

,Porunca Vremii" sau „Calendar" sau ,Sfarmă următorii: . •: . ' oscov1cI Zlate (661, str. mcI p "" acum. omemor-- 1 
Râul Targulu1 nr 2· Bo-•'to·s IuI·, (86) c,·m·t,·rul G1·urg1·u1u1·, d•-1n•-• 28 _ _, arele 1 ' Piatră" (care n-o făceau credibilă decât pentru G . · • , ana , Calea _,, ""' 11-oldstein Sofia (90 de ani), Aleea Parva nr. 6; Moşilor nr 25· Basarebe H · 

scursurile mahalalelor) şi mutând-o în lumea Wohlberg Andrei (82), str. Avrig nr. 41 ; Leibovici Colentina ~r 10. Pet seru ermma (87), Şos. 
ideilor, chipurile, superioare, conferindu-i O Be d(B Bd • · • rescu- erner Manfred (68), 

rnar 9), ul Metalurgiei nr. 36; ReiterGoldita str. ~clona nr. 115; Gruia Rosa (77), Bdul M 
coloratură metafizică atractivă pentru cei ce (73), str. Dristor nr. 102; Adrian Mihail (72), st~. Kogalmceanu nr. 91; Maurer Basil (
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râvneau la o spoială de intelectualitate Brezo_1anu nr. 21; Landau Beatrice (90), str. Piata Dorobanţi nr, 111-135, ' a ea 
pretenţioasă. Esenţa „ideilor" naeionesciene Amze,nr. 51; Braun Frttz(63), Constanţa; Bergm~n 
(de fapt, tot un fel de injurii, dar într-un limbaj David (66), str. Maşma de Pâine nr. 20; Bercovici 
mai „elegant") este exprimată de Nae Ionescu Arman_d (88), str. Semicercului nr. 1; Ghinsberg 
în câteva fraze: ,.Creştini şi evrei, două corpuri Ernestma(93),CahaneBeatrice(92),CaleffBeatrice 
străine unul altuia, care nu pot fuziona într-o (83), Croitoriu Echi Tauba (86), Cămin „Amalia şi 
sinteză , între care nu poate exista pace decât ŞefRabm dr. Moses Rosen"; Râpeanu Jean (88), 

• Stel_a-soţie anunţă că, pe data de 10 mai 1995 
se omphnesc 8 ani de la decesul bunului ei so ' 
VICU STILLER. Nu voi uita niciodată grija ce mi! 
purtat-o. 

Cu profundă durere ln suflet tl MC0ftl01111 

pana la sfărşltul vieţii, dr. Mina DnlChffllll =~ 
că, la data de 20 martie a.c., a ~-•ui
lubtt, dr. MEIERDRUCHMAN, din Gul'IJIUII""-

La23 mal 1996, Iubitul nostruSERGIUS'IOIC~ 
GRIMBERG ar fi lmpllntt 60 de ani. ~ie 
nemiloasă l-a luat de tangA noi. b ~fl1IUI· 
amintirea ln sufletele noastre. Mana. -,-
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■ Sederul din Bucureşti a avui loc la Restaurantul ritual 

,.. 
ID 

PESAH 
comunitătile din tară 

lni~ere pentru tineri, rememorare pentru 
adulţi, serile de Seder sunt menite a rămâoe în 
memoria lor afectivă, a lumina semnificatiile 
libertăţii , preţul prin care a fost câştigată, 
sacrificiile ce trebuie făcute în continuare spre 
a fi păstrată. Serile de Seder din ţară, mai cu 
seamă acolo unde există - în cadrul 
comunităţilor respective - restaurante rituale 
(laşi, Bacău, Galaţi, Botoşani, Cluj-Napoca, 
Oradea, Arad, Timişoara, Braşov) -, dar şi 
acolo unde nu sunt, s-au constituit astfel, pentru 
obştile mai mici sau mai mari, dar dovedind, 
deopotrivă, o vitalitate invers propo~onală 
cantităţii, veritabile cursuri de iudaism. 
Mesaderi, copii întrebând străvechiul şi mereu 
actualul „Ma niştana", coruri ale elevilor de 
Talmud Tera , enoriaşi de toate vârstele, 
personahtă~ culturale şi oficialităţi (Bacău, Tg.
Mureş), uneori, chiar oaspeţi evrei de peste 
hotare (Oradea, Timişoara) au avut prilejul să 
constate cu propriii ochi că există la noi viaţă 
evreiască în continuare, deşi comunităţile sunt 
diminuate numericeşte. Aceste seri de Seder 
în comunităţile din ţară au confirmat - o dată în 
plus - cuvintele lui Ben Gurion: ,,Cine studiază 
istoria poporului evreu şi nu crede în minuni nu 
e realist". Au confirmat miracolul mentinerii 
unei vieţi evreieşti autentice acolo unde - în 
condiţiile diminuării numărului de membri ai 
comunităţilor din ţara noastră - aceasta ar fi 
putut părea un lucru imposibil. 

Aşadar, în serile de vineri 14 şi sâmbătă 15 
aprilie a.c., în atmosfera inconfundabilă a 
sărbătorii de Pesah, a avut loc desfăşurarea 
celor două sedere, cu participarea enoriaşilor 
din comunităţile locale. Mesaderii (Prim-Rabin 
dr. Ernest Neumann - Timişoara , av. Leon 
lacobsohn - Galaţi, Gherşom Schwartz -
Oradea, I. Kara şi Wolf Marcovici - laşi, M. 
Cojocaru (prima seară) şi Iosif Leibu (a doua) 
-Bacău, Herşcu lhil Segal -Botoşani, Beniamin 
Muller - Cluj-Napoca, Adalbert Hertz - Arad, 
ing . Tiberiu Roth - Braşov , ing. Carol 
S~lmanovici - Suceava, Simon Teszler -
Radăuţi, ing. E. Esrig şi N. Speer - Brăila, dr. 
Rahmil Drimer - Sighetu! Marmaţiei, Armin 
Fogel - Baia Mare, L Gheltner - Deva, Nilu 
Aronovici - Ploieşti) au reuşit, prin citirea 
Hagadei, prin comentarii şi vorbe de duh, să 
fac_ă înţeles celor prezen~ modul în care trebuie 
trăită azi, dinspre contemporaneitate spre 
lumea antică, multimilenara aniversarea primei 
eliberări a sclavilor cunoscută în istorie. Şi, din 
nou, copiii - elevi ai cursurilor de Talmud Tora 
- a_u interpretat cele patru întrebări (înţeleptul, 
~a1vul, nelegiuitul şi cel care nu mai ştie nici să 
intrebe), iar corurile de Talmud Tera ale 
comunităţilor locale au dăruit participanţilor 
momente de reală emotie sufletească, 
readucându-le imagini din 'propria copilărie 
prin traditionalele, de mare frumusete melodică 
şi ideatică, cântece de Seder: ,,Ehad mi iodea", 
,Adir hu", ,,Had Gadia" ... Un cuvânt de 
mul_ţumire se cuvine adresat dirijorilor, ing. 
Sorin Blu_mer (Galaţi), Gh. Vil an (Oradea), Izu 
Gott _(laşi), Alexa Constantin (Bacău), Jakab 
Martin_ (Braşov), Emil Mandric (Botoşani) , 
Ecaterina Halmoş (Cluj-Napoca). O menţiune 
specială trebuie acordată corului elevilor de la 
Talmud Tora din Timişoara, care, deşi lipsit în 
a_cele momente de Oliver Grosek, dirijorul ce 
şi-a p~s amprenta asupra pregătirii lor, a cântat 
cu alata elan şi dorinţă de a fi la înălţimea 

, , 
exigenţelor autoimpuse, încât a impresionat 
publicul. Şi, iarăşi, un element demn de reţinut, 
din desfăşurarea sederelor la comunitatea 
timişoreană . În prima seară, copilul care a 
„subtilizat" Afikomanul, membru al unei familii 
de evrei din Germania, oaspete al obştii 
timişorene, a cerut drept răscumpărare o 
Hagada şi o chipa; în cea de-a doua seară, o 
fetiţă evreică din Timişoara, autoare a aceleiaşi 
isprăvi , a cerut un lucru mai presus de puterile 
mesaderului, dar în puterea tuturor oamenilor 
care iubesc pacea: a cerut „Şalom al Israel", 
pace în Israel, pace pentru toţi copiii lumii. 

Fiecare element al Sederului (cuvânt, 
muzică, intervenţie plină de candoarea vârstei 
celor ce întreabă şi interpretează părţi din 
Hagada) s-a coagulat într-o impresie unitară , 
de neşters, atât pentru cei ,mici", cât şi pentru 
cei „mari", relevându-le simbolul-cheie al 
semnului de întrebare în iudaism, respectiv 
datoria de a întreba mereu pentru a putea 
cunoaşte mereu mai adânc, pentru a putea 
perfecţiona această lume în care existăm 
laolaltă, evrei şi neevrei, mai presus de seminţii 
şi confesiuni religioase. 

Încă un fapt semnificativ: acela că avem 
această tradiţie a celebrării serilor de Seder în 
cadrul obştii, creată în viaţa comunităţilor 
evreieşti din România de regretatul Şef Rabin 
dr. Moses Rosen, după ce a avut loc mişcarea 
masivă de Alia (97 la sută din totalul populaţiei 
evreieşti postbelice), că - prin aceasta - fiecare 
membru al obştilor noastre, oricât de mici, 
simte în asemenea momente sărbătoreşti că 
nu e singur. Această tradiţie face ca sentimentul 
să se transmită şi evreilor cu şedere temporară 
în România. Aşa se explică prezenţa unor 
israelieni şi americani la sederele din Oradea, 
a unor oaspeţi din Israel, Germania, Austria la 
cele din Timişoara etc. 

Nu putem încheia relatarea despre întreg 
efortul de a continua această frumoasă 
obişnuinţă de marcare colectivă a sărbătorii 
de Pesah în ţară, fără a aduce preşedinţilor 
de comunităti care au coordonat şi, în unele 
cazuri, au şi condus, în calitate de mesaderi, 
serile de Seder: Vax Avram (Galaţi), ing. 
Pin cu Kaiserman (laşi), M. Cojocaru (Bacău), 
Iosif Tirer (Botoşani), Iosif Weintraub (Cluj
Napoca), ing. Tiberiu Roth (Braşov), Lazăr 
Freund (Oradea), ing. Ştefan Lowinger(Arad), 
Prim-Rabin dr. Ernest Neumann (Timişoara), 
Şloim Petraru (Suceava), Tania Grimberg 
(secretar - Rădăuţi), ing. E. Esrig (Brăila), 
Frida Fogel (secretar - Sighetu! Marmaţiei), 
Iuliu F0lop (secretar - Baia Mare), Max 
Alexander (Deva), Nilu Aronovici (Ploieşti). 
Din comunitatea romaşcană, corespondentul 
nostru A Weisz ne-a relatat, de asemenea, 
despre activitatea în acest sens a preşedintelui 
Iancu Wexler şi despre prestaţia de mesader 
a lui lsac Abramovici. 

Serile de Seder în comunităţile din ţară 
s-au constituit şi în acest an într-o expresie a 
optimismului evreiesc, acel amestec de 
încredere în ziua de mâine şi scrutare lucidă a 
ei, care a ajutat întotdeauna poporul evreu să 
iasă din orice impas, începând cu dezrobirea 
din Miţraim şi continuând, în prezent, cu 
problemele deloc uşoa_re ale procesului de 
pace din Orientul Apropiat, proble:17e ce vor_f1 
şi ele rezolvate cu bine. Exista o JUS!1ţ1e 
imanentă! 

·MESAJUL 
primului ministru al României 

DOMNULUI NICOLAE CAJAL 

Bucureşti, 

aprilie 1995 

Preşedintele Federaţiei Comunităţilor Evreieşti din România· 

A intrat de mult în tradiţia poporului evreu ca, în fiecare primăvară, timp de o 
săptămână, să se rememoreze şi să se cinstească sărbătorirea Pesahului - moment 
de seamă în istoria sa şi în calendarul religiei mozaice, consemnând eliberarea evreilor 
din robia faraonilor. Anul acesta, sărbătoarea Pesahului se va celebra în zilele de 15-
22 aprilie, prilej cu care vă rog să-mi permiteţi să adresez conducerii Federaţiei 
Ccmunităţilor Evreieşti din România şi, prin intermediul dumneavoastră, tuturor 
membrilor săi, atât din partea Guvernului, cât şi a mea personal, cele mai cordiale 
felicitări, urări de viaţă lungă şi prosperitate. 

De-a lungul timpului, comunitatea evreiască din România s-a afirmat, prin numeroşi 
reprezentanţi ai săi, ca o prezenţă activă în viaţa societăţii româneşti, contribuind la 
dezvoltarea economiei, propăşirea ştiinţei şi culturii, convieţuind în bune relaţii cu 
poporul român. 

În condiţiile noii Românii, libere şi democratice, ale instituirii statului de drept şi 
inserării pe multiple planuri a ţării noastre în structun/e europene şi euro-atlantice, 
comunitatea evreiască, alături de celelalte minorităţi naţionale, se bucură de deplină 
egalitate în raport cu toţi cetăţenii ţării în ceea ce priveşte drepturile şi libertăţile 
individuale, civile şi religioase. 

Guvernul României va veghea, în conformitate cu Constituţia şi legile ţării, ca toţi 
cetăţenii acesteia, indiferent de originea etnică, religie, fără nici o discriminare, să 
poată convieţui în mod paşnic, în spiritul toleranţei şi respectului reciproc, pe pământul 
patriei lor comune - România .. 

Încă o dată vă doresc un Pesah fericit şi aducător de pace şi împliniri comunităţii 
dumneavoastră. 

Prim-Ministru , 
NICOLAE VĂCĂROIU 

EVENIMENT EDITORIAL 
Joi, 20 aprilie a.c., a avut loc, la Librăria 

,Dacia" din Capitală, lansarea cărţii dr.-ului 
Avram Rosen Participarea evreilor la 
dezvoltarea industrială a Bucureştiului, din 
a doua jumătate a secolului al XIX-iea până 
în anul 1938, apărută în Editura „Hasefer", 
Colec~a , Contribuţii ", Bucureşti , 1995. 

Lucrarea beneficiază de un „Cuvânt înainte" 
al academicianului Nicolae Cajal, preşedintele 
Federaţiei Comunităţilor Evreieşti din România 
şi de o prefaţă aparţinând dr.-ului Gh. Zaman, 
directorul Institutului de Economie Naţională 
al Academiei Române. Cartea a fost editată cu 
sprijinul Guvernului României - Consiliul pentru 
Minorităţile Naţionale-, al Funda~ei Memoriale 
pentru Cultură Iudaică (New York) şi al Centrului 
Goldstein-Goren pentru studiul istoriei evreilor 
din România - Universitatea din Tel-Aviv. 

La lansare au luat parte dl acad. Nicolae 
Cajal, preşedinteleF.C.E.R., dl av. Iulian Sorin, 
secretar general adjunct al F.C. E.R. Din partea 
Consiliului pentru Minorităţile Naţionf3le a fost 
de faţă dl Ivan Truţer, secretar executiv. Au 
participat reprezentanţi de prestigiu ai vieţii 

culturale şi ştiinţifice bucureştene, ziarişti. 
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Mulţumind celor prezenţi pentru participare, 
dl acad.Nicolae Cajal a subliniat că reuniunea 
nu e doar o lansare de carte, ci şi o lansare de 
colecţie. Colecţia ,Contribuţii" este iniţiată în 
spiritul conceptului de realsemitism, de 
prezentare a autenticului evreiesc, cu 
precădere, a aportului populaţiei evreieşti din 
România la dezvoltarea vieţii economice, 
culturale,. ştiin~fice, sociale a patriei comune. 
Dl dr. Gh. Zaman, autorul prefeţei mai sus 
men~onate, a făcut o succintă prezentare a 
cărţii, accentuând asupra caracterului de 
pionierat al temei abordate de dl dr. Avram 
Rosen, asupra ideii majore de conlucrare intre 
etnii ce se desprinde din paginile lucrării, 

schiţând şi o microbiografie a autorului. Dl dr. 
Avram Rosen a mulţumit, la rându-i , celor doi 

antevorbitori pentru aprecierile făcute la adresa 
cărţii, precum şi dlui dr. Gh . Dobre, referentul 
ştiinţific al lucrării , conducerii F.C.E.R., 
sponsorilor cărţii, colectivului Centrului pentru 
Studiul Istoriei Evreilor din România şi Editurii 
„Hasefer'', tuturor celor care au conlucrat la 
apariţia lucrării. Domnia-Sa a vorbit, în 
continuare, despre geneza cărţii, începută în 
1988, despre ideea centrală ce l-a călăuzit, 

aceea de a demonstra că evreii au avut o 
contribu~e însemnată în calitate de producători 
de bunuri materiale în România. 

În încheiere, dl acad. Nicolae Cajal , 
preşedintele F.C.E.R., a multumit încă o dată 
celor ce au onorat cu prezenţ~ această lansare 
de carte şi de colecţie. 

Vom reveni asupra noii apariţii editoriale. 

Prezenţe evreieşti la o sărbătoare a culturii româneşti 
Împlinirea a cinci ani de la înfiinţarea 

Fundaţiei Culturale Române a prilejuit 
desfăşurarea, la Bucureşti, a unor manifestări 
festive menite să sublinieze participarea 
creatorilor de seamă originari din România -
fie activând în ţară, fie stabiliy în alte părţi ale 
lumii-, ca şi a unor iluştri prieteni ai României, 
la promovarea valorilor spiritualităţii româneşti. 

Printre momentele relevante ale reuniunilor 
aniversare ce au avut loc în zilele de 26 şi 27 

aprilie a.c., semnalăm vernisajul expoziţiei 
renumitului artist plastic evreu Devis Grebu, 
născut în România şi stabilit în S. U.A. , precum 
şi alegerea, printre alte personalităţi cărora li 
s-au decernat, cu această ocazie, premiile 
Fundaţiei Culturale Române, a marelui dirijor 
evreu-român Sergiu Comissiona . Istoricii 
Stephen Fischer-Galatzi (S.U.A) şi Leon 
Volovici (Israel) au primit titlul de membru de 
onoare al Fundaţiei Culturale Române. 
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EVREIT A TEA, 
A 

INTRE REFUZ 
„A încerca să rezolvi «problema evreiască" înseamnă a încerca 
să opreşti istoria în loc". 

Pe multi evrei i-am auzit, mai ales până la 
Holocaustul nazist şi reîntemeierea Statului 
Israel, spunând: .Eu nu mă simt evreu!". N-am 
prea auzit francezi, germani, englezi, români 
afirmând că nu se simt francezi, germani, 
englezi, români ... Să fie oare de vină 
interiorizarea ostilităţii antievreieşti din jurul lor 
sub forma .urii de sine", care, din păcate, s-a 
manifestat nu numai prin convertirea la alte 
religii, dar, uneori, chiar printr-un antievreism 
militant? Îţi face impresia că, în mod paradoxal, 
sentimentul de a nu se simţi evrei se iveşte 
numai la evrei.. 

Chiar şi un filozof de onestitatea şi 
genialitatea lui Henri Bergson a fost încercat 
de un asemenea sentiment de distanţare, de 
depăşire a propriei evreităţi. Când i s-a adus la 
cunoştinţă că unii gânditori văd o legătură 
între filozofia sa şi iudaism, Bergson a negat-o 
cu uimire. 

„Bergson crede, ca şi mine, că pe nedrept 
s-a vorbit de un raport între filozofia sa şi 
iudaism" (I. Benrubi, Souvenirs sur Henri 
Bergson, Paris, 1942, p. 95). El era de părere 
că Evangheliile ,constituie un progres faţă de 
iudaism, în orice caz, o continuare şi o 
desăvârşire a iudaismului" (p. 91). Atmosfera 
antievreiască din Franta „afacerii Dreyfus" l-a 
împiedicat până şi pe Bergs.on să-şi dea 
seama de legătura intimă dintre filozofia sa 
şi iudaism. Nici măcar punerea la Index de 
către Vatican a operelor ·sale, în 1914, nu 
l-a pus pe gânduri în această privinţă*. 

Şi totuşi, principalele idei ale filozofiei 
bergsoniene s-au ivit şi s-au dezvoltat mai 
întâi în iudaism, desigur, la început în simboluri, 
metafore, mituri, parabole, înainte de a fi 
conceptualizate de gândirea teoretică de mai 
târziu. 

Bergson a aşezat în centrul filozofiei sale 
viaţa, înţeleasă ca izvor de creaţie perpetuă, 

J. Maritain 

durata pură, în ireversibilitatea ei calitativă 
opusă reversibilităţii_ ca_nttta~iv~ a spaţ_1ului, 
schimbarea, evoluţia, istoria in opozIţIe cu 
repetiţia, socotită ca o degrada_re spa~ală a 
timpului, ca o reducere a t1mpuluI nemăsurabil 
la spaţiul parcurs de• mecanismele 
ceasornicelor, intuiţia , ca înţelegere 
simpatetică a duratei, individualitatea 
omului, ca valoare supremă a existenţ!ll 
sociale şi energie a progresului moral ln 
concepţia lui Bergson, Dumnezeu este mai 
puţin o existenţă transcendentă şi mai mult 
o forţă morală, care acţionează prin singura 
fiinţă capabilă să-i continue creaţia · omul. 

Într-adevăr, iudaismul a considerat, încă 
de la începuturile lui , că viaţa fiecărui om este · 
scopul suprem al existenţei, că ea nu poate fi 
mijloc decât în cazul extrem în care este 
amenintată însăşi umanitatea ei, că ea nu 
poate fi

0 

închinată unei vieţi .de dincolo" sau 
unei , antivieţi " , ca Nirvana şi nici chiar unui 
Ideal, deoarece idealurile sunt pentru oameni 
şi nu oamenii pentru idealuri; când un ideal nu 
mai slujeşte oamenilor, este sacrificat idealul , 
nu oamenii. Contrar idolilor, idealurile sunt 
istorice. 

Începând să-şi făurească concepţia despre 
lume în epoca lor nomadă, când traversau 
imense spaţii pe care le locuiau vremelnic, 
evreii au fost favorizaţi să priceapă de timpuriu 
esenţa calitativă a timpului faţă de locurile în 
care puteau oricând să se întoarcă. Ideea de 
istorie, ca înaintare de la o etapă inferioară la 
una superioară , de la sălbăticie la civilizaţie, 
de la nomadism la sedentarism, de la păstorit 
la agricultură, de la trib la stat, este marea 
contributie a evreilor la istoria ideilor. 

Menţinând gândirea în slujba sensibilităţii 
şi a practicii, iudaismul a cultivat mai mult 
cunoaşterea intuitivă decât arta argumentării 
logice, interesat în mult mai mare măsură de 

ŞI 
morală decât de metaf1z1că mai mult de 
progresul moral decât de principule s1log1smulu 
corect în iudaism, Adevărul a fost totdeauna 
subordonat B1nelu1 Iudaismul a suspectat fn 
permanenţă distanţarea raţ,unn de sens,bllrtate 
a teoneI de practică, împotrivindu-se tend1nteI 
pe care o are !ntelectul de a se hipertrofia în 
dauna simprii ln 1uda1sm este ma, important a 
face oamenilor binele decăt a crede pasiv fn 
Dumnezeu 

în Dictionnaire de la philosophie Paris, 
Larousse, 1988, p 254. autorul - D1dIer 
Julia - scrie în articolul asupra rehgIeI că 
. Numai rehgIa evreiască se 1dent1hcă cu 
morala, cu un ansamblu de datam menite 
să călăuzească relaţ11le noastre cu celălalt 
ea reprezintă neindo1os singura religie care 
nu cere omului să «creadă•, ci să clacă• ş, 
ale cărei porunci nu sunt acte de credinţă. c, 
principii de acţiune " 

Toate aceste idei se află la temelia f1lozof1eI 
bergsoniene. Mirarea lu, Bergson ln fata părem 
unor comentatori care vedeau o legătură intre 
iudaism ş, filozofia sa este ne1usl1f1cală deşi , 
aşa cum am încercai să arăt , explicabilă 

Refuzul evreilăpI este penIbII ş, inutil, în 
vreme ce asumarea eI e nu numa, o atitudine 
demnă, dar şi necesară , deoarece unitatea 
culturii este cu atât mai rodnică cu cât ce, ce 
participă la ea sunt mai diferenţia~ . Cultura 
progresează prin diferenţiere şi nicidecum prin 
omogenizare. Esenţial este să se considere 

· diferenta o contributie şi nu un motiv de 
duşmănie. Etniile se diferen~ază nu_ împotriva 
altora, ci în beneficiul tuturor. lnmulţirea 
personalităţilor creatoare trece neapărat prin 
dezvoltarea limbilor şi culturilor naţionale . 

HENRI WALD 

• Deşi a dorit să se boteze, Bergson a murit 
evreu , deoarece a socotit că nu poate să-şi 
părăsească neamul în cel mai crunt moment al 
istoriei lui. A murit la 3 ianuarie 1941, după ce a 
stat la coadă ca să-şi ridice .steaua galbenă ". 
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Odeon· dm Cap 
cu piesa .Pan T 
romanul lui Lad1slav 
de Institutul Fra 
colaborare cu C 
Adaptarea punerea 
apar1m lui Bruno 
spectacolul ln 1993 
la Avignon unde a 
cel mai bun spectt 

Reprezenta11a 
spec ale de sunet ş 
cuvinte dar cu un rit 
Suntem transportaţi 
războ1ulu1, fn univers 
evreului Theodor Mundst 
a-ş, suporta mar uşor coşma 
ob1şnu1ască incet lncet sl 
cond,ţnle lagărului de concentrare. 
du-se metodic să lndure traume 
ps,h,ce . 

Om aceste gândun se naşte speranla ' 
sItua1Ie hm1tă , cand totul pare pierdut. 
solul1e rămâne speranţa ln legltllrl c. 
onginea sa 1uda1că. Theodor Munclltot-\ 
explică .Apa~n celui ma, vechi pciplr dr 
lume, care a reuşrt să se perpetueze pană' 
zilele noastre Noi eram deja. de mul, ·r 
viaţă în timpul lui Avraham şi mult lna1nlede 
vremurile prospere ale lmpernlor Eg1p\UM \ 
Babilonului, ale asirienilor ş, sumerlenilot 
amalekiţilor, filistenilor ş, fenicienilor Uade 
sunt aceste popoare antice? Ele s-au p181Gt 
Cine poate spune că domnul care aşteepli 
tramvaiul este un asinan, învăţătorul dii~ 
şcoala comunală un sumerian. doamna.din 
fata bisericii o feniciană şi tânărul din a1lşol 
d~ la cinematograf un nou actor filistean? 
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--------------------------------------------------------··· N.D.COCEA - Idei care rămân 
Personalitate implicată adânc în evenimentele 

timpului - în mai toate sferele social-politice şi 
culturale ale vremii-, N. D. COCEA (1880-1949), 
intelectual de seamă, a avut de timpuriu - .în 
mijlocul delirului sălbatic al lumii" - ,patima 
cuvântului scris". El, neliniştrtul Cocea, a pus 
bazele publicisticii moderne, abordând pamfletul, 
în care a încrustat opiniile sale. A avut şi contribu~i 
la dezvoltarea genului scurt şi a romanului, chiar 
dacă scrisul său a ridicat obiec~i, de multe ori 
fundamentale, în remarcile contemporanilor săi. 

numărul lor ... şi de condiţiile execrabile de 
trai ce le-au fost impuse veacuri de-a rândul, 
mai pretutindeni, au dat dacă nu mai mult, 
cel puţin tot atât cât cele o sută de milioane 
de nemti ai lui Hitler. Nici Kant n-a fost mai 
profund decât Spinoza; nici Goethe mai 
mare ca autorul Ecleziastului; nici un alt 
nume ştiinţific german echivalentul lui 
Einstein ... " 

Omul Cocea, în idiosincrasia sa fată de 
xenofobie, antisemttism, consemnea~, în acelaşi 

câinii fiii neamului ales?" . 
Aceeaşi profundă vibraţie umanistă o găsim 

şi în diversele articole publicate în peripd1ce 
asupra unor personalităţi evreieşti care au 
înscris în cultura română pagini memorabile 
În „Facla" şi în .Viaţa socială" - aflate sub 
direcţia lui N. D. Cocea -, au apărut şi au fost 
lansa~ chiar un număr de scrittori, artişti plastici, 
critici literari ş .a . evrei. Spicuim doar din ,Facla" 
(oct. 1913) articolul Semnele vremii, în care 
Cocea se referă la piesa Manasse, , operă de 

· În Pagini din viaţa mea- articol publicat postum 
- regăsim, oarecum cronologic, preocupările, 
confruntarea permanentă cu timpul, ini~ativele 
culturale, portretul moral al acestui .scrirtor de o 
vulcanică vrtalrtate" (lsaiia Răcăciuni). 

MARI PERSONALITĂŢI DESPRE EVREI I 
Contestat şi apreciat, poate pentru multi 

Cocea a fost numai virulentul ziarist. Opera Jurnal, că antisemitismul, acest urlet - cum l-a 
sa, de profundă vibraţie umanistă, invită însă caracterizat Thomas Mann -, trebuie înfrânt. 
la cercetare şi sub alt unghi; la aceasta Este, în fapt, o cerinţă reclamată de umanitate: 
îndeamnă nu numai onestitatea noastră, dar ,Să fiu antisemit? Să urăsc pe jidovi? Cum 
şi demersul scriitorului privind responsabilitatea să-i urăsc când neamul lor ne-a dat pe 
faţă de om şi societate. Marele Arghezi preţuia Sulamita şi Cântarea Cântărilor, şi 
la Cocea „nobleţea unei înalte sensibilităţi", Răzvrătirea Profeţilor, şiTânguirileluilov?". 
umanitarismul, generozitatea cu care s-a dăruit Şi tot lui Cocea îi aparţine categorica 
atât prietenilor săi, cât şi tuturor acelora care afirmaţie: ,Să ne slăbească deci antisemitii ... 
s-au împotrivit şovinismului , antisemitismului cu basmul inferiorităţii evreieşti ... ". ' 
intoleranţei. În deschiderea sa către ceilalţi: Cocea, careînJertfacelordouăsprezece 
Cocea argumentează că rasele există, cu mii şi chiar în unele fragmente din romanul 
scăderile, imperfecţiunile şi calităţile lor Fecior de slugă - apreciat de Perpessicius _ a 
incontestabile şi dacă n-ar exista , ., ... omenirea condamnat represiunea sângeroasă împotriva 
ar fi incomparabil mai săracă în toate ţăranilor în timpul răscoalei din 1907, a 
manifestările ei de viaţă, de artă, de gândire ... " co_ndamnat, în _acelaşi timp, cu vehemenţă 
Ideile sale generoase sunt conturate în acel prigonirea evreilor de pretutindeni, referin-
Jurnal - nepublicat în timpul vieţii - în care du-se şi la situaţia din Franţa, când evreii au 
abundă amintirile amare despre cele două fost ridicaţi_ ".: cu miile de nemţi [şi de 
mari războaie, cu consecinţele lor funeste, colaboraţ1onişt11 francezi] şi trimişi în lagărele 
despre anii de teroare nazistă şi de criză morală, de foamete sau în stepele de moarte ale 
jurnal ~nutîntr-un ,timp bolnav". Cocea a avut Poloniei sau Rusiei. .. Femeile ... despărtite de 
curajul să stăruie: ,Să iubesc pe unii? Să ?ărb_at C_opiiL .. smulşi de la sânul mamelor şi 
urăscpealţii?Cumsărespingdarurileuneia mchIşI in InstItute de educaţie ariană, după ce 
sau alteia dintre rase, când toate aduc, din li se distrug actele de identitate ... ". Dar tot el 
plin, mai mult decât poate fnmagazina inima relata I. Peltz, a prevăzutJalimentul nazismului 
şi mintea unui singur om?''. De la acest prăbuşirea în sânge şi noroi a fascismului" Â 
comandament moral el nu s-a abătut niciodată. fostîntr-adevăr„un seismograf', eveniment~le 
Jurnalul său ne oferă şi alte dovezi. Ar fi nelăsându-l indiferent. 
nefiresc, o nedreptate - notează scriitorul - .să Şi nu întâmplătoare este prietenia sa cu 
aşezăm pe evrei alături de rasele socotite Gala Galaction - sfâşiat de aceleaşi întrebări 
inferioare". Aceeaşi idee o găsim şi în remarca: privind soarta s~menilor -, căruia, îngrijorat de 
,În filosofie, în ştiinţă şi fn literatură, evreii soarta evreilor In acel tI·mp a ă · • . , vea s -1 pună 
ne-au dat atât de mult .•. ţinând seama de_ intrebarea . • De ce sunt omorâţi şi ucişi ca 

artă adevărată", a lui Ronetti Roman şi la 
adversarii săi, .momâi reactionare" Cocea a 
pledat continuu ,pentru un repertori~ clasic şi 
original valoros"; atunci, mii de oameni vor 
aplauda opera scrirtorului evreu pe scenele 
româneşti şi nu numai, atunci ,bustul său se 
v~ ,:îdica în incinta Teatrului Naţional, ca o 
b1c1u1re perpetuă a spiritului de patimă şi 
obscurantism". Tot în ,Facla" apare articolul 
lser, ~espre_una din expoziţiile artistului plastic, 
,o 1zbandă, in veacul ăst de proză şi de afaceri 
politice, a unui artist adevărat". În paginile acesteia 
îl va demasca pe A C. Cuza, nu numai ca 
plagJator, dar şi ca antisemit, acerb xenofob. 
. ln amintir(le sale, I;, Peltz ii pomenea şi .pe 
lrter?tul mult-inzestrat N. D. Cocea. Oprindu
ne, in acest context, la schita Bătrânul !sac -
apărută _în revista ,Adam" (dec. 1930) _ 
descoperim nu numa, dragostea evreului faţă 
de munca sa, ci şi portretul moral al bătrânului 
cizmar lsac, schiţat de Cocea. Autorul 
roma~elor Feci_or de slugă, Vinul de viaţă 
lunga ş.a. a sens, în 1919, şi povestea despre 
bunul său prieten Ben Israel, care nu a înţeles 
niciodată de ce încetăţenirea, drepturile celor 
ce şi-au _Jertfit munca şi sângele în slujba 
Românie, le sunt refuzate evreilor. Ben Israel 
- titlu genenc: credem noi, însemnând, în fapt, 
unul dintre fin lu, Israel- întors din război cu un 
p1c1or de lemn, el, care a luptat pentru 
progresul lumii şi pentru dezrobirea' tuturor 
oamenilor ş1 se~inţiilor pământului", a fost 
.um1l1t ş, pălmuit ,n sentimentul. .. de justiţie" 
,Dacă vrei să ştii pentru ce am luptat şi pentr~ 

ce am păşit pragul casei tale prieteneşti CU 
piciorul ăsta de lemn, crteşte ultimul decret· 
lege, care ne acordă încetăţenirea şinecheami 
la viaţa pohtIcă a ţării noastre cu nefncll(!ele, 
cu reticenţe, cu ţârâita, pe uşa de din dos a 
articolelor prevăzute cu penahtă~ demne de 
escroci şi puşcăriaşi. .. Şi el, Cocea, a lnţeleS 
amărăciunea prietenului său • Te s1mO rillîlln 
umanitarismul tău larg Ai dreptate pnetenul 
meu", şi el, Cocea, 1l înţeles amaractunea 
celui a cărui iubire „a fost răsplătită cu batjOCUn1 
şi cu viclenie" 

În domeniul dramaturgiei, chiar dacă nu a 
excelat, Cocea, martor al epocii a prezentai 
succint ororile războiului, consecinţele IUi 
funeste, lipsa de umanttate faţă de cei ce.au 
Jertfit pentru binele ţării, sus~nand, şi ln aceste 
creaţii, că ura este distrugătoare 

La moartea lui Cocea (1 februarie 1949), I. 
Peltz - care l-a cunoscut fnainte de pilmUI 
război mondial şi care a admirat 1n tf pe 
vigurosul pamfletar, pe lrteratul fnz8$lrllt, cler 
şi pe reporterul talentat - consemna cu mste\8 
că s-a pierdut un "Viteaz cu fnfmi de aur .. , 
pamfletar cu pana fierbinte - un om de 0 

rară bunătate, de o mare amen/8" NeoPl'flll, 
fără a epuiza acest subiect, spunând, 1mp.f8U~ 
cu Arghezi: .sărută, soare, Tr, ~" 
mormântul unui oştean a/ splendorllOf · 

evEUNFCINEA 
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DOUĂ COMEMORĂRI, DO~ SAVANŢI, DOUĂ CONTRIBUŢII LA DEZVOLTAREA Şl"IINŢEI ROMÂNEŞTI 

Prof. dr. RAYSS TSCHARNA 
30 de ani de la moarte 

-
lucrări fundamentale, publicate împreună cu 
prof. Traian Săvulescu şi intitulate Materiale 
pentru· flora Basarabiei 3, nu şi-au pierdut 
valabilitatea nici în ziua de astăzi . Ele 
însumează peste 1 OOO de specii de plante 
vasculare (superioare) din 18 familii, din care 
nenumărate specii sunt noi sau rare pentru 
flora acestei provincii. 

A adus o contribuţie importantă tla 
îmbogăţirea ierbarului cunoscut sub numele 
de Herbarium Mycologicum Romanicum, 

Floră ilustrată a ciupercilor comestibile 
în Israel (1950)4

. 

Prof . Baruch Kimor consideră că 

înclinarea ei spre afecţiunile micologice ale 
plantelor de cultură reprezintă ,an attitude 
she had probably adopted during the 
years of her service with the Institute for 
Agricultural Research in Bucharest"5. 

A participat la volumul omagial închinat 
lui Traian Săvulescu, trimitând o lucrare 
privind ciupercile hipogea' din regiunile 

deşertice ale Israelului 

Personalitate de mare anvergură şi 

profunzime ştiinţifică, dar şi de o modestie ş i 
nobleţe sufletească excepţionale, care şi-a 
sacrificat propria sa feritire pentru munca 
didactică şi de cercetare, prof. dr Rayss 
Tscharna s-a născut la Hotm, în anul 1890. A 
făcut studiile universitare la Geneva, unde a 
petrecut nouă ani, timp în care a studiat 
algele planctonice din apele Elveţiei şi a 
publicat trei lucrări ştiinţifice, printre care se 
numără şi teza sa de doctoral'. deosebit de 
interesantă din punct de vedere taxonomic. 
Şi-a extins arealul pedagogic şi de investigare 
a fungilor (ciupercilor) atât în Elveţia, cât şi în 
Franţa. 

iar o parte din speciile 
colectate le-a expediat 
prin , Ecsiccata" în 60 de 
laboratoare din diferite 
ţări. 1-

ŞTIINTĂ • 

(1959) şi la cel dedicat lui 
G. lonescu-Siseşti cu un 
studiu consacrat speciilor 
de Peronospora parazite 

B. Kimor (Israel Journ of Botany, 1965) şi-a 
încheiat necrologul cu o căldură sufletească 
rar întâlnită, pentru acea mare femeie evreică 
ce va rămâne o făclie veşnică a ştiinţei 

româneşti şi mondiale: 

După ce s-a întors în România ca 
specialist botanist, profesorul Traian 
Săvulescu a descoperit-o şI a invitat-o la 
Institutul de Cercetări Agronomice - ICAR -, 
unde a obţinut funcţia de director adjunct. 
Prin colaborarea lor (1923-1934) la diferite 
proiecte de cercetare, au fost puse bazele 
micologiei (ştiinţa care studiază ciupercile) 
şi fitopatologiei (studiul bolilor plantelor, al 
agenţilor care le produc şi al metodelor de 
combatere şi prevenire a acestora) 
româneşti, dând tiparului 25 de contribuţii 
deosebit de valoroase, privind bolile cauzate 
de infestările cu micromicete (ciuperci 
microscopice). 

A fost lector la Universitatea din Bucureşti 
şi lector itinerant la universităţile din Clermont
Ferrand şi din Caen (Franţa) . 

Totodată , a studiat flora Basarabiei, 
,deplasându-se pe teren cu ajutorul unei 
căruţe cu cai, angajată cu -săptămâna, 
străbătând teritoriul Basarabiei cu piciorul 
din Sud până în Nord, pe toată lăţimea 
ei"'. Cercetările floristice materializate în trei 

Înzestrată cu o forţă 
creatoare uluitoare, după plecarea sa în Israel 
ajunge profesor la Catedra de Botanică 

Criptogamică a Universităţii Ebraice din 
Ierusalim, unde realizează un Laborator de 
Thallophyta (plante inferioare) şi un ierbar de 
o bogăţie remarcabilă . Concomitent cu 
munca didactică, aduce nenumărate 
contribuţii cu privire la flora algologică marină 
şi de apă dulce, la aceea din mlaştinile Hule, 
Marea Galileii, Iordania, izvoarele fierbinţi 
din Kalllrhage, de lângă Marea Moartă, 

precum şi la flora din eleşteele piscicole şi 
de pe coastele Mării Mediterana şi Mării 

Roşii. 

A făcut cercetări cu caracter aplicativ încă 
din perioada colaborării sale cu prof. Traian 
Săvulescu, când a studiat bolile plantele[ de 
cultură determinate de rugini , tăciuni şi 
mucegaiuri. în Israel a redactat un Ghid 
pentru piscicultorii din Israel (1948), iar 
împreună cu prof. I. Reichet a elaborat o 
broşură pentru cultivatorii de ciuperci, Mică 

Prof. dr. RUBIN BĂRBUTĂ-
' un an de la onorarea sa academică 

La 28 aprilie, s-a împlinit un an de când 
prof.dr. RUBIN BĂRBUŢĂ, eminent pediatru 

~e la I.M.F. laşi, cunoscut, iubit şi regretat, a fost 
ales membru post-mortem al Academiei de 
Ştiinţe Medicale din România, ca o recunoaştere 
a contribuţiei sale valoroase adusă 
învăţământului medical universitar teoretic şi 
practic, a calităţilor sale morale şi profesionale 
de excepţie şi activită~i neobosite în alinarea 
suferinţelor copiilor bolnavi. 

Exemplul său de muncă şi comportare în 
viaţă constituie model de conduită pentru 
generaţii de medici, prezente şi viitoare. 

A funcţionat ca medic consultant (1941) şi 
apoi medic primar la Spitalul de copii „Dr. 
Ghelerter" din laşi şi ca profesor de fiziologie 
la Colegiul pentru pregătirea studenţilor evrei 
în medicină (1942-1943). 

Imediat după 23 august 1944, dr. Rubin 
Bărbuţă a luat iniţiativa creării de urgenţă a 
unui spital pentru copii în oraşul pustiit de 
război, înfiinţându-se „Spitalul municipal de 
copii", pe care l-a condus cu competenţă şi 
devotament.în 1946, după reîntoarcerea la 
laşi a Clinicii infantile, spitalul municipal a 
trecut la această clinică, sub conducerea 
profesorului I. Nicolau. 

Distins cadru didactic şi pedagog 
f.-. desăvârşit, a contribuit la formarea a zeci de 

generaţii de medici pediatri, precum şi la 
îndrumarea metodologică a caselor de copii 
din judeţele Moldovei. 

Ca om de ştiinţă, a fost de o probitate şi 
valoare unanim recunoscute. A publicat în 
reviste de prestigiu, din ţară şi de peste hotare, 
150 de lucrări ştiinţifice şi a fost prezent cu 
comunicări la manifestări ştiinţifice naţionale 
şi internaţionale (Strasbourg, Belgrad, 
Grenoble). 

Este autorul unei magistrale lucrări de 
„Puericultură", prima de acest gen din ţara 

noast ră , în trei volume, apărute în anii 1979 şi, 
respectiv, 1983, la Editura „Junimea" din laşi. 

Pentru activitatea depusă, pentru meritele 
sale deosebite de medic şi om, i-au fost 
acordate distincţii : Insigna „Pentru merite în 
munca medico-sanitară" în 1956, de către 
Ministerul Sănătăţii; Medalia „Meritul Sanitar", 
în 1971. 

La 31 iulie 1987, a încetat din viaţă, în 
urma unui tragic accident, eminentul pediatru 
ieşean prof dr. RUBIN BĂRBUŢĂ. 

Exemplul vieţii şi activităţii sale, respectul 
pentru adevăr, pentru informare, pentru 
cuvântul scris, ataşamentul faţă de profesie 
constituie model de conduită pentru genera~i 
de medici prezente şi viitoare. 

pe trifoi (1960). 
Câştigându-şi o reputaţie internaţională 

deosebită, prof. dr. Rayss Tscharna a fost 
invitată şi a participat la numeroase congrese 
şI simpozioane algologice şi micologice, dar 
totdeauna a avut o nemăsurată înţelegere 
umană pentru yei ce au venit în Israel şi 

resurse inepuizabile în ajutorarea chiar şi a 
celor în nevoie din România. De aceea, prof. 

, We shall for ever remember her in 
deepest gratitude as a perfect teacher and a 
wonderful human being. May her memory 
be blessed"6. 

Dr. ANDY Z. LEHRER 

' Le Coe/astrum proboscideum Bohl. Etude de planctonologie experimentale suivi d'une 
revision des Coe/astrum de la Suisse, publicată în Materiaux pour la Flore cryptogamique Suisse, 
1915, 5(2). 1-65 + 20 pls . 

2 Informaţie primită de la distinsa doamnă prof. dr. Vera Bontea, în scrisoarea din 9 februarie 
1993, pentru care ne exprimăm întreaga noastră recunoştinţă - n.a. 

3 1924, Partea I, Supl. Bui. Agric., 2: 1-80; 1926, Partea li , ibidem, 3: 81-250: 1934, Partea III, 
Studii şi cercat., 24. 1-250. 

' Guide pour Ies pisciculteurs d'lsrael; Petite Flore illustree des chsmpignons comestibles en 
Israel. 

5 „O atitudine pe care, probabil, ea a adoptat-o în timpul în care a lucrat la Institutul de 
Cercetarl Agronomice din Bucureşti" . 

'.Noi toţi ne-o vom aminti întotdeauna, cu adâncă gratitudine, ca pe o profesoară perfectă · 

şi o fiinţă minunată. Fle-I memoria binecuvântată!". 

-~--------------------------
,,Junimea Studioasă Medicală" 
Menţionez existenţa în trecut a unei 

asociaţii de studenţi medicinişti care purta 
numele de Junimea Studioasă Medicală . 
Ea a însemnat o iniţiativă curajoasă, a dus o 
activitate prodigioasă şi i-a ajutat şi îndrumat 
pe studenţii medicinişti evrei-români, în acea 
perioadă. 

Ce a determinat apariţia ei? 
în anul 1875, studentii medicinişti români 

s-au constituit într-o s~cietate călăuzită pe 
deplin de spirit ştiin~fic„ dar care avea înscris 
în statut un articol cu conţinut naţionalist
xenofob primitiv: articolul 2 nu admitea ca 
membri ai societăţii decât studenţi români. 
După Războiul din 1877, la care au participat 
o mare parte a medicilor şi studenţilor evrei , 
studenţii medicinişti evrei au solicitat din nou 
înscrierea în societate, dar răspunsul a fost 
iarăşi negativ. Atunci, ei s-au hotărât să dea 
„izolării lor o organizaţie izolată". La 1 
februarie 1880, într-o sală a şcolii Blat!, a luat 
fiintă Societatea Studentilor Evrei-Români , 
nu,'.nită mai târziu Ju~imea Studioasă 
Medicală , având ca scop dezvoltarea pe 
tărâm ştiinţific a membrilor săi. Preşedinte 

era Erdraich, casier era Weinberg şi secretar 
Schnirer. De menţionat că în societate s-au 
înscris şi câţiva studenţi creştini, printre care 
ii amintim pe Minculescu şi Vranialici; 
societatea i-a primit colegial şi cu entuziasm. 
Problema de seamă era a unui local potrivit 
şi oarecum central. Eforia Spitalului „Caritas" 
a pus la dispoziţia societăţii, în anul 1899, un 
local, iar prin donaţii şi diverse alte acţiuni, 
s-a constituit o bibliotecă cu multe volume de 
specialitate. În anul 1911 , prin eforturile 
comitetului prezidat de dr. A. Munteanu, 
societatea este recunoscută de Senatul 
Universitar. Prin generozitatea lui Aristide 
Blank, ea obţine un nou local propriu, în 
Calea Victoriei nr. 29. 

Diverse comitete şi numeroşi preşedinţi 
au dat impuls activităţii societăţii. Dintre 

aceştia, ii amintim pe dr. I. Horodniceanu, dr. 
O. Alfandari, dr. Cohen-Marbe etc. Biblioteca 
a fost completată cu lucrări recente , 
conferenţiari valoroşi (între care ii cităm pe: 
dr. Strominger, dr. Schachman, studenţii: M. 
Popper, E. Revici, A. Teitel, B. Silber, Alex. 
Schapira, A. Carniol, I. lagnov, M. Polak şi 
mulţi alţii) au prezentat expuneri. 

În timpul primului război mondial, o gardă 
poliţienească inamică a ocupat sediul 
societăţii, utilizând drept combustibil 
mobilierul şi o parte dintre cărţi. 

Reîntorşi după război, membrii societăţii 
s-au găsitfără sediu şi cu biblioteca decimată. 
Au fost găzduiţi la revista „ Haşmonea" şi la 
Comitetul Azilului de Bătrâni „Elisabeteu", 
unde au fost depuse cărţile rămase. P.,rin 
eforturile depuse şi prin lansarea unor liste de 
subscripţie, s-a reuşit instalarea localului 
societăţii într-o sală a Şcolii „Cultura" din 
strada Zborului (dec.1919). În domeniul 
militar, s-a obţinut, cu ajutorul generalilor 
Văitoianu şi Ră~canu, ca toţi · studenţii în 
medicină evrei care au făcut războiul să fie 
numiţi prin decret ofiţeri de rezervă . 

Biblioteca a fost completată cu multe 
volume de bibliotecarul O. Gruenberg şi de 
colegii Silber şi Kaufman. Comitetul anului 
1919-1920 a editat o broşură intitulată : . După 

40 de ani (1880-1920)", în care era descrisă 
activitatea societăţii. Din comitetfăceau parte 
I. Daniel (preşedinte), D. Kretzer şi I. Rossman 
(vicepreşedinţi) , E Revir i secretar ştiinţfic), 
M. Popper (secretar general) , O. Gruenberg 
(bibliotecar), ajutat de 8. Silber (casier), 
E.Sander, O. Kuppe, şi Singer (secretari de 
şedinţe). 

Graţie broşurii „După 40 de ani", am putut 
astfel evoca activitatea societăţii Junimea 
Studioasă Medicală, care ar putea servi de 
imbold şi în zilele noastre. 

Dr. AUREL ROSIN 
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Textul prezentat de acad. NICOLAE CAJAL la sem 
asupra rasismului şi antisemitismului 

Unnare din pag. 1 

subliniate marile eforturi ale regretatului Şef 
Rabin dr. Moses Rosen); al doilea proces: 
deschiderea porţilor culturii noastre pentru 
neevrei. 

Ambele procese implicau o doză importantă 
de risc. Nu avem predecesori în nici o ţară 
europeană şi mai ales est-europeană. 

Nu este de neglijat că 1989-1995 a fost o 
perioadă în care importantefrămăntări politice, 
economice, sociale au traumatizat societatea 
românească pe toate coordonatele sale, indivizii 
fiind supuşi primei întâlniri cu şomajul, cu 
restabilirea _ identităţii etnice (şi majoritatea 
românească a avut nevoie să-şi regăsească 
identitatea autentică după ce a resuscitat, nu 
fără suferinţă , la identitatea ,lagărului 
comunist", dar şi la aceea a „cetăţeanului 
multilateral dezvoltat") şi culturale. 

Şi totuşi, pe acest teren atât de delicat, 
tensionat, dezbaterea privind responsabilitatea 
societăţii româneşti pentru soarta comunităţii 
evreieşti din această ţară în perioada 1938-
1943-lucru prezentat cu obiectivitate ştiinţifică 
din ini~ativa regretatului Şef Rabin dr. Moses 
Rosen - nu ne-a adus dificultăţi în relaţia cu 
autorităţile sau cu cercurile largi ale populaţiei. 
Dimpotrivă, am fost trataţi cu deosebit respect 
în toate dureroasele noastre comemorări
dezbateri pe această temă având drept 
participanţi oameni politici, personalităţi publice 
şi culturale, inclusiv preşedintele României. 

Trebuie să mai spun că importante canale 
media au contribuit la transmiterea mesajului 
nostru în grupuri largi de populaţie. Deşi pentru 
mulţi români acest adevăr a fost dureros şi 

nou, reacţiile au fost mai mult decât paşnice. 
în ceea ce priveşte dorinţa de a înţelege 

cultura noastră şi contributiile evreilor la cultura 
românească, există, după părerea noastră, un 
interes deosebit. 

Aş vrea , înainte ·de a-mi continua 
expunerea , să fac , însă, şi o remarcă 
metodologică : eu, ca profesor, nu cred că poţi 
obţine atenţia şi simpatia auditoriului ţării dacă 
tonul discursului tău va fi mereu mustrător, 
plin de asprime, de reproş. Acest lucru poate 
să-ţi aducă mai degrabă ostilitate şi respingere. 

O a doua remarcă ar fi aceea că tradiţia de 
600 de ani de convieţuire ce s-a materializat în 
rafinate simbioze culturale nu a putut fi anulată 
nici măcar de durerea Holocaustului. 

Cu îngrijorare, aş vrea să observ că situaţia 
evreilor din România este adesea folosită ca 
pretext de blamare a ţării în care trăim şi cred 
că acest lucru e nu numai incorect, dar în 
oarecare măsură dăunător şi pentru 
comunitatea noastră. 

Ca om de ştiinţă , cred în puterea adevărului 
şi nu voi accepta liniştit astfel de lucruri 
niciodată . 

Într-o epocă a sofisticatelor tehnologii de 
comunicare, cred că şi nouă, evreilor din 
România, trebuie să ni se permită să folosim 
strategii pe m_ăsura secolului în care trăim. 

De aceea, în ceea ce mă priveşte, nu am 
fost şi nu sunt de acord ca, din dorinţa de a fi 
realişti, să cădem în extrema de a deforma 
adevărul: am afirmat că termenul de 
antisemitism este inadecvat pentru România; 
în accepţia mea, putem vorbi însă clar de 
antisemiţi şi manifestări antisemite în 
România. 

După evenimentele din decembrie '89, 
manifestările antisemite din România se 
rezumă , în special, aproape exclusiv, la articole 
apărute în unele publicaţii , mai ales în 3-4 
ziare în care se găsesc periodic articole 
vehement antisemite, lipsite de logică şi scrise, 
mai ales, din interese politice, de o serie de 
antisemiţi cunoscuţi sau mai pu~n cunoscuţi, 
ma~ipulaţi politic şi lipsiţi de cultură, de informaţii 
cât de cât exacte; astfel de articole sunt scrise 
- mult mai clar - şi de istorici profesionişti. Au 
apărut în aceşti ani, este adevărat, şi o serie de 
volume dedicate memoriei unor fascişti 
cunoscuţi din anii '30-'40, chiar lucrări de 
doctrină fascist-legionară şi aceasta în diferite 
edituri particulare. 

Unele din articolele apărute, extrem de 
pătimaşe, reiau minciuni clasice, slogane ca 
acelea referitoare la . omorul ritual" , la 
,protocoalele înţelepţilor Sionului", la .folosirea 
sângelui de creştin pentru prepararea azimei" 
sau la „crimele săvârşite de populaţia evreiască 
împotriva ostaşilor români la venirea ttupelor 
sovietice" etc., etc. Pericolul acestor materiale 
îl constituie, mai ales, riscul infestării tineretului; 
autorii nu fac parte din elita intelectuală şI nu 
sunt personalită~ cunoscute, credibile. 

De la trecerea mea în funcţia de preşedinte 
al Federaţiei Comunităţilor Evreieşti din 
România-după moartea regretatului dr. Moses 
Rosen -, în dorinţa de a prezenta realitatea, nu 
am folosit termenul de . antisemitism în 
România"; aceasta , cu atât mai mult cu căi 
poporul român nu este un popor antisemit, 
marea majoritate fiind chiar antiantisemit Nu 
putem să nu subliniem şi faptul că , în diferite 
ocazii, preşedintele României , guvernul , 
preşedinţii unor partide politice ~u făcut 

declaraţii categorice împotriva pericolului 
fascist, împotriva intoleranţei , şovinismului, 

xenofobiei, antisemitismului. 
În plus, conştienţi de posibilele consecinţe 

ale ignoranţei, de mai bine de 6 luni, am lansat 
o campanie de promovare a autenticului 
evreiesc, a culturii şi contribuţiei noastre la 
cultura românească şi universală şi am denumit 
aceasta realsemitism. 

Putem spune că am primit răspunsul 
aşteptat: societatea românească a recepţionat 
pozitiv mesajul nostru şi chiar lideri aparţinând 
unor mişcări , organizaţii cu specific naţionalist 
ne-au adresat mesaje încurajatoare. 

Noi credem că nu acuzând şi creând relaţii 
tensionate, ci invitând la cunoaştere reciprocă 
putem combate ura, antisemitismul şi 

xenofobia. 

Este adevărat că termenul de anlisemtt srn 
este impropriu că cel ma, adecvat ar fi cel de 
antievreism ţinând seama că• ob ectul 
. subiectul" ant1semrt1srnuluI nu a fost ş nu 
este semitul (la singular sau la plural) c o 
parte din grupul etnic, perfect dehm1tată ş fn 

• mare parte dtferen~ată evreul evre 1 
Ţinând seama de rutină vom folos, 

desigur încă (cel puţ,n acum), termenul de 
antisemitism, de anl1semIt 

În această perioadă de sfârşit de mileniu 
în perspectiva intrării omen,m in mIlemul al III• 
lea, pe care-l dorimş,-I sperăm prosper şI logic 
-cu atât ma, mult cu cătastăz1 , in multe puncte 
ale globului, asistăm la izbucniri de ură. 
xenofobie , intoleranţă , antIsemIt1sm dar 
vorbim din ce în ce mai mult despre drepturile 
omului (însă vtsăm ca nu numa, să vqrb,m 
despre ele')• este momentul de a găsi cu tobI 
(şi nu numai noi) soluţ11 efIc1ente de 
combatere a acestor ruşinoase comportamente 
inumane 

Eu cred. şi vreau să sper că nu greşesc. 
că la baza manifestărilor ant,semrte există, 
cum am ma, subl1n1at, în special, incultura, 
necunoaşterea , educa~a(sau . mai corect, lipsa 
de educaţie) . Şi mai cred că mijlocul cel mai 
eficient este demonstrarea cu perseverenţă 

obsesivă a rolului şi contribuţiilor majore ale 
evreilor la ştiinţă, cultură, umanism, cu alte 
cuvinte la prezentarea unei imagini reale a 
calităţilor şi defectelor acestui popor cunoscut 
pe drept ca un .popor al cărţii ", autor 
necontestat al Bibliei. Contribu~ile evreieşti la 
civilizaţia , la progresul omenirii sunt 
impresionante şi ele trebuie cunoscute, făcute 
cunoscute continuu, permanent şi aceasta nu 
numai în România , dar în multe alte lări . 

Vreau să cred că aceste eforturi,' pe care 
dorim a le încadra în ceea ce eu numesc 
realsemitism, trel>uie sprijinite puternic. 

lnatingerea 
promovate AfnllurilaJ!lal!M 

conv ns că oriunde 
apropie, necu~ 

.ş, vreau sA sper ci, 
real1emlti1mul poate 
terapeuticii şi ar un 
stiln patologice en 
epJdern C 

Doresc să închei 
gand pe marginea noii 
intoleranţi Cwantu 
neacceptai ln raporturile 
seamil ln acelea ln care g 
spre colectiviti'I spre 

A h tolerant rnseamnl 
dIc onar a accepta a rlbde 

Dacă, in ceea ce pnveşte 
reia Ilor ,nteretmce aş avei 
termen - m, se pare mai corect 
-, sunt complet de acord cu cel 
Intoleranţa ş, lllll asum complet 
care e1 pleacă Este sigur 
combaterea intoleranţe, la scarl 

Ideea de a 1nstItu1 un an al 
toleranţă, împotnva xenofobiei, 
rasismului şi anbsemrt1smului este, 
mea, ideea de a ne propune să 
oglindă ca indivizi şi ca mem 
comunrtăţ, pentru a studia felul 
comportăm cu no, şI cu ce1lal~. 
îndrepta căi ma, este vreme, pentru 
înainte de a fi prea tâ12Iu 

Poate, mat mult sau la fel de 
ceilalţi , noi, evreit , salutăm un a 
demers, pentru că am plătit prea seu 
de orbire, clipele în care rapunea a 
intre paranteze. O lume care are cu 
privească astfel în ogllndă este o lu 
poţi să ai încredere ŞI pentru care 
să te strădu1eşt1 

în pre 
,·, Fortis fo 
· optimista 

tn mod ' 
evreii s-a 
senină I 
convnut, 
Evreii i 

~envon 
concluzi 

Asif 
momen 

Nu am negat niciodată existenta în istoria 
României a unor perioade cu consecinţe tragice 
pentru evrei, nu am uitat şi nu vom uita ,------------------------------•• 

niciodată victimele din rândul evreilor români 
în Holocaust - mă refer la pogromurile din 
Dorohoi (1940) şi laşi (1941) sau din timpul 
rebeliunii legionare (1941) -, nu am uitat nici 
morţii noştri dintre cei deportaţi de mareşalul 
Antonescu în Transnistria (circa 160 OOO), nu 
i-am uitat şi nu-i vom uita niciodată pe cei 
trimişi la moarte fizică şi psihică la Auschwitz, 
Birkenau, Buchenwald de către fasciştii unguri 
care au ocupat vremelnic Ardealul de Nord, 
victime ce se cifrează la 150 OOO de persoane, 
printre care şi copii şi bătrâni, dar trebuie să 
men~onăm că din teritoriile României de sub 
administraţia românească nu a plecat nici un 
tren la Auschwitz. 

Nu am uitat victimele din lagărele de 
muncă forţată din ţară sau din Ucraina şi 
nici legiuirile rasiale ce au exclus din facultăti 
studenţii evrei, au exclus cetăţenii evrei di~ 
viaţa publică etc. etc. 

Ele sunt în memoria noastră şi trebuie să 
vorbim despre aceasta copiilor şi copiilor 
copiilor noştri, tuturor copiilor şi tinerilor, pentru 
ca astfel de crime să nu se mai petreacă 
nicăieri, niciodată. 

lată de ce, neuitând niciodată trecutul 
vinovat, care trebuie cunoscut şi recunoscut 
consider că trebuie să ne _ocupăm c~ 
ob1ect1v1tate de prezent şi să pregătim un viitor 
sigur şi demn pentru comunităţile evreilor din 
România; ele cuprind la ora actuală aproape 
15 OOO de suflete, în majoritate (70%) peste 65 
de ani. 

lată motivul pentru care susţin, mai ales în 
conJunctura actuală, ideea de realsemitism 
~um o n_umesc eu, armă curativă şi preventivă 
Impotnva antisemitismului. Despre 
realsem1t1sm doresc a vă vorbi mai mult 
acum. ' 

_ Porn':sc de la ideea că oamenii (mai ales 
cei a_devaraţi) cu experienţă, cei educaţi şi în 
special cei cultIvaţ1 nu pot să nu recunoască 
pe de O parte, lipsa de logică a antisemitismului 
caracter_ul său aberant, criminal, iar pe de altă 
parte, raul adus de acesta omenirii (semite 
sau c_h,ar de cu totul _altă obârşie); se ştie că 
once tnceput antIsem1t se extinde, scăpând de 
sub control, punănd în pericol şi regimurile 
democratice. 

DIN ACTIVITATEA CONSILIULUI PE 
MINORITĂŢILE NAŢIONALE 

Învătământul în limba maternă 
' 

Reuniunea de la Copenhaga a Conferinţei 

C.S.C.E. asupra dimensiunii umane a adoptat, în 
1990, un document care a inclus un capitol 
substanţial privind minorităple naponale şi care 
precizează că persoanele care fac parte din minorrtăp 
vor avea, în afară de obliga~• de a studia în limba 
oficială a statului în cauză, posibilitatea de a învăta 
limba lor maternă şi dreptul de a putea fi instrurte în 
această limbă. 

În acelaşi spirit, Adunarea Generală a O.N.U. a 
adoptat o Declarape, în 1992, care prevede că 
„ Statele vor trebui să ia măsurile corespunzătoare 
astfel încât, atât cât este posibil, persoanele 
aparţinând minorităţilor să aibă posibilităp adecvate 
pentru a învăţa limba maternă sau a se instrui în 
limba maternă". 

Î~ articolul 32 din Constit~a României, este 
prevazut dreptul persoanelor aparţinând minorităplor 
naţionale de a învăţa limba lor maternă şi le este 
garantat dreptul de a putea fi instruite în această 
limbă. 

• _P_rintr-o hotărâre a Guvernului, sistemul de 
m~aţământ pentru minorrtă~le naponale cuprinde 
grad1n1ţe, şcoli primare şi gimnaziale, licee, şcoli 
profesionale ş, de ucenici, învăţământ postlk:eal 

Programele de limbă şi lrteratură maternă sunt 
elaborate de .Ministerul învăţământului, cu sprijinul 
unor colective largi de cadre didactice din 

învăţământul de toate gradele. scriitDri, atici 
Oitc. Profesorii de limbă şi literaturi~ 
toate şcolile cu predare în ltmbile minorilillb' 
• sunt pregătiţi de cadre spec1al - ~ 
u;1iver;;rtăple din Cluj-Napoca, Buctnfl, 'Ai)li!!lra, 
Sibiu ln România există reţele de ,col cuprlllileln 
limbile maghiară, germană, sArbl, ~. 
slovacă, cehă, bulgară, croall1, turcifitllllli,IUll
lipoveană, polonă, romani. 

În ceea ce priveşte învăţimAntutnlinbPllllicl 
este cunoscut faptul că încil din 1949~ln 
România, datontă ini~ativei pine da ~ a Şif 
Rab1nuluidr MosesRosenz.l., 1gcurauride....,i 
şi religie Aceste cursuri continui &li fiinltlZ!ttl aD. 
în pofida dimmuăni numărului popullltlei .,... 
din ţara noastră Elevii învaţă, pe ~ -• 
,stana poporului evreu, semnificalia ~ 
iudaice; băiepi şi fetele se pregi111sc penllU miflrll 
(Bar şi Bat-Mitzva), care e nu numa~ ifarŞJ 
cultural şi etic. 

Poporul evreu are nevoie ca aceşti oopiljltnlri 
să f,e cât mai conştien~ de valclte ~. 
fiindcă acesta nu se men~ne decAt piti ,tlilda 
răsuflare a copiilor care învaţă, dl4)i cum 1111111 88 

înalţă decât prin munca acestDI' sublimi .zkllli"' 
care sunt profesori 

e.s. 

r8J iCl'Î:i01'Î de l11 citit 
Stimate Domnule Redactor 

lf" Urmăresc cu crescând inte~es revista care în 
u _,mele numere este dm ce fn ce ma, infe~esantă. 
~velf pubhcaţ1e1, cuprinzând articole despre 
, ozo ,e, literatură, teatru, muzică şi informa ii 
refentoare la activitatea Cam -1-1-- E . f R • - un, a II vreIeşt1 dm 

a_mania, este, fără îndoială, un motiv in plus să fiii 
mandn de efortul Dvs. Oe asemenea doresc să 
sublm1':z importanţa eseurilor pubÎicate care 
trat;aJa trecutul glorios al evreilordm Remania ln 
ma eoseb,t aportul lor fn toate aspectele vieţii 

economice, sociale şi cutturele e R~•"'a/ 
Cu multă edmiraţ,e pentru excelenta '''"" 

8 

publicistică ş, beletristicA a reviste,, vldolMC,nult 
succes 

Al dvs , cu urllri de .Hag Pesah Sa~ 

BARUCH COHEN de 
cercetător principal asociat la lnslllulUI canadiB" 
Cercetări asupra Iudaismului, Montrjal (QIJiblC) 

27 martie 1995 
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EVREII DIN ITALIA 
În prefaţa cărţii sale*, Umberto 

Fortis formulează de la început 
optimista concluzie că , Italia a fost 
Tn mod cert una din ţările în care 
evreii s-au bucurat de o viaţă relativ 
senină şi liniştită " Dar, chiar din 
convnutul aceleiaşi prefeţe, intitulată 
,Evreii şi Italia", o serie de fapte 
mentionate par a contrazice această 
conc'iuzie · 

Astfel , potrivit acestei prefeţe , 
momentele importante ale istorie, 

JUIFS ET 
SYNAGOGUES 

'tOOU A..OIIDN2 . Lll0IIE U\IOURNI. 

evreilor din Italia ar fi: primele 
raporturi între evrei şi Italia au loc în 
epoca Macabeilor(sec. al II-iea î.e.a.), 
când ambasadorii lui lehuda 
Macabeul au venit la Roma; apoi 
s-au stabilit la Roma unii evrei, din 
motive politice sau economice. După 
distrugerea Templului, în anul 70, de_ 
către mus, se adaugă comunităţii 
din Roma cei deportaţi de romani şi 
se creează comunităţi evreieşti la 
Bari, Otranto, Venosa. Evreii trec 
prin momente dificile sub împăraţii 
Claudius şi Tiberius - cei 30 OOO de 
evrei din Roma suportând vexaţiuni 
ŞI violenţe datorită respectării 
cIrcumc~iei şi ynerii Şabatului. Se 
păstrează o comunitate autonomă , 
cu cimitire în catacombe, cimitire ale 
căr~r urme există şi astăzi. 

lmpăratul Honorius (sec. al V
lea) abrogă dispoziţiile antievreieşti 
ŞI permrte ynerea Şabatului. Justinian 
reintroduce dispoziţiile antievreieşti. 
Papa Grigorie cel Mare este tolerant 
faţă de evrei şi se opune botezărilor 
forţate. 

Carol cel Mare este cunoscut prin 
atitudinea binevoitoare fată de evrei 
şi aceasta în ciuda opoziţiei clerului 
catolic (pentru Italia el numeşte un 
magistrat special care să apere 
drepturile civile şi comerciale ale 
evreilor), ceea ce favorizează 
formarea altor comunităti ca de 
exemplu, cele din Padova şi Ver~na. 

Se afirmă distinse personalităţi 
evreieşti, atât în Imperiul Bizantin, 
cât şi în Italia: de exemplu, medicul 
Shefatiah Amittai la Curtea 
bizantină, Iosif ben Gurion literat 
Shabetai Donolo de O~ia c~ 
preocupări ştiinţifice. ' 
. Odată cu cruciadele încep însă 

ŞI persecutiile în Italia manifestate 
sub forma 'restricţiilor. 

0

La Veneţia li 
se interzice stabilirea definitivă, iar la 
Conciliul de la Latran (1215), Papa 
lnocenţiu al III-iea impune evrei lor 
să trăiască separat de restul 
populaţiei şi să poarte un semn 

distinctiv. 
În sec. al XIV-iea, numărul 

evreilor din Italia creşte şi ei ajung să 
deţină poziţii în economie, dar şi ca 
oameni de litere şi de ştiinţă (Emanuel 
Romain- poet, Ovadia de Bertinoro -
călător şi exeget biblic, decedat în 
Israel, Elie del Medigo - care l-a avut 
ca discipol pe Pico delia Mirandola şi 
muly alM În perioada captivităyi 
Papalităţii la Avignon (1305-1377), 
evreii suportă, în Italia, vexaţiuni şi 
binecunoscuta calomnie a ,omorului 
ritual" . 

În epoca Renaşterii, atitudinea 
Papalităţii este contradictorie, însă 
multe dispoziţii antievreieşti nu sunt 
efectiv puse în practică . 

După expulzarea evreilor din 
Spania, în 1492, şi venirea unui mare 
număr dintre ei în Italia, fanatismul 
religios se dezlănţuie şi aici, fiind 
acuzay de omor ritual, otrăvire de 
fântâni, răspândirea de epidemii. 

Evreii sunt constrânşi să trăiască 
în ghetouri, nu li se permite să aibă 
proprietăţi imobiliare. Urmează o 
perioadă de trei secole, denumită 
• segregaţia în ghetou" -cuvântul vine 
de la termenul veneVan «getto». f'rin 
bula papală din 1555, segregaţia 

obligatorie este introdusă în toate 
oraşele italiene. 

În 1782, losifal II-iea de Habsburg 
promulgă Edictul de toleranţă, iar în 
1791, Franţa revoluţionară aduce şi 
evreilor italieni egalitatea în drepturi. 
Evreii participă activ la Risorgimento, 
iar în 1870, odată cu eliberarea 

Romei, zidurile ghetoului cad 
definitiv. Se construiesc importante 
sinagogi: la Florenţa -1882, la Roma 
-1904, la Terino, la Triest. Ocupa~a 
nazistă a Italiei duce la deportarea şi 
moartea a mii de evrei. 

După această introducere, 
urmează un capitol intitulat 
.Sinagoga" -autorul specificând mai 
întâi cele trei funcVi ale sinagogii: 
Bel haKneset, Bel Midraş şi funcţia 
socială; se face o descrierea tipurilor 
de sinagogi, cu referire specia lă la 
Italia. Urmează capitolele: 

• Veneţia" - se face istoricul 

comunităţii şi sunt menţionate 
personalităţi ca Leon de Modena 
Simone Luzzato, poeta Sara Copio 
Sullam, Isaac Pesjlro şi Leone 
Pincherle (ultimii doi fiind miniştri în 
Republica Veneţiană de la 1848) 
sunt descrise ghetoul, mai multe 
sinagogi (La scuola spagnola, La 
scuola levandina, La scuola italiana, 
La scuola Canton, La scuola grande 
tedesca), precum şi muzeul de artă 
evreiască . 

. Florenţa" - istoricul, descrierea 
templului mare inaugurat în 1882 şi 
referiri la muzeul evreiesc. 

. Livorno" - istoric şi descriere a 
templlliui mare inaugurat în 1962. 

,Roma" - arfi fost până la 40 OOO 
de evrei în Roma imperială, împărţiţi 

în 13 . Sinagogai" şi locuind în 
Trastevere, pe Via Appia, pe Eschilin 
şi aproape de Porta Capena; în 1885, 
vechiul ghetou a fost distrus şi s-a 
ridicat în 1904 sinagoga mare, în stil 
orientalizant - cu motive asiro
babiloniene; se dau amănunte despre 
. Expoziţia permanentă a comunităţii 
israelite diri Roma". 

„Evreii la Ostia antică" - este 
descrisă Sinagoga din Ostia , 
descoperită în 1961-1962, cea ma, 
veche sinagogă cunoscută în Europa; 
este din sec. al IV-iea şi autorul o 
descrie pe larg. 

Cartea se încheie cu un glosar 
de termeni ebraici explicaţi , folosiţi 

în lucrare; un număr de 75 de ilustraţii 
color şi 5 planşe (menţionăm dintre 
ilustraţii cele referitoare la Sinagoga 

din Ostia, Sinagoga Mare din Roma, 
cele privind ghetoul din Veneţia, 
,Moise" al lui Michelangelo). 

N-am putea încheia fără a pomeni 
numele a trei iluştri jurişti evrei (printre 
mulţi alţii) din Italia: Cesare Vivante
comercialist, al cărui tratat de drept 
comercial a folosit mai multor 
generaţii de studenţi -, romanistul 
Guido Tedeschi şi filozoful dreptului 
Giorgio del Vecchio. 

BETINIO DIAMANT 

• Umberto Fortis, Juifs el synagogues, 
EdizioneStorti-Venezia, 1987.140p., 7pl. 
Tn culori, 5 planuri. 
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M e MERIDIAN 

Numele lui Walter Winchell , 
practic, necunoscut la noi, este 
readus în actualitate de o biografie 
de 680 de pagini scoasă de Neal 
Gabier, recenzată în presa britanică 
şi în cea americană. Strănepot al 
unui celebru rabin din Rusia, nepot 
al unui nu mai puţin celebru cantor 
care a emigrat în Statele Unite la 
jumătatea secolului trecut, Winchell 
a fost, în perioada interbelică , unul 
dintre cei mai celebri ziarişti 

americani, cel pe care Hemingway 
l-a denumit „cel mai mare ziarist care 
a trărt vreodată". Articolele lui se 
publica11 simultan în peste o mie de 
ziare. WalterWinchell a fost modelul 
ziaristului interpretat de Buri 
Lancaster în • The Sweet Smell of 
Success" (,, Mirosul dulce al 
succesului" -1957). Tatăl lui W. 
Winchell nu a mai făcut cariera 
religioasă a bărbaţilor din familia sa 
şi a devenit doar un modest 
meseriaş. Walter s-a născut în 1897 
şi , ca să-şi câştige existenţa, la 13 
ani a plecat de acasă pentru a 
interpreta mici roluri într-o trupă 

ambulantă de vodeviluri şi a început 
să colaboreze la rubrica mondenă a 
publicaţiei • Vaudeville News". În 
1924, a devenit titularul rubricii 
mondene la „New York Graphic", un 
tabloid proaspăt apărut, consacrat 

„UN OCHI 
ÎN CER" 

Cu începere din 5 apriliea.c., ora 
14 şi 16 minute, Israelul este una 
dintre puţinele ţări care au un satelit 
propriu de observaţii, cu care poate 
vedea ce pregătesc, eventual, ţările 
care i s-au declarat deschis ostile. 
Satelitul, denumit „ Ofek 3", 
cântăreşte 225 kg şi înconjoară 

globul pământesc în 90 de minute, 
la o altitudine cuprinsă între 300 şi 

700 km. Rotindu-se de la răsărit spre 
apus , pe o traiectorie care 
corespunde aproximativ paralelei 
37 (circa 400 km nord de Bagdad şi 
150 km nord de Teheran), satelitul 
poate furniza date asupra unor 
schimbări care intervin în dispozitivul 
armatelor unor ţări care se declară 
făţiş ostile Israelului. 

Crearea unui asemenea satelit a 
devenit necesară pentru apărarea 

ţării în special după războiui din Golf 
(1991), când Irakul a atacat Israelul 
cu rachete „Scud". Dar realizarea 
n-ar fi fost posibilă fără tehnologia 
înaltă israeliană, elogiată din nou, în 
aceste zile, de presa internaţională . 

WALTER 
WINCHELL 

un ziarist 
american 
celebru 

ştirilor senzayonale. Deşi , în 1929, 
W. Winchell a devenit gazetar şi 

comentator politic la „New York Daily 
Mirror", unde a rămas 40 de ani, el 
nu a mai părăsit comitetul de redacţie 
al tabloidului unde şi-a început cariera 
ziaristică . 

Winchell publica în fiecare zi un 
editorial, fiecărei zile a săptămânii 
fiindu-i dedicată o anumită temă . 

Curând după aceea, a iniţiat o 
emisiune radiofonică săptămânală, 
retransmisă pe întreg teritoriul 
Statelor Unite. Devenise o celebritate 
naţi9nală 

ln 1932, l-a sprijinit pe Rocisevelt, 
iar odată cu venirea la putere a lui 
Hitler, a devenit cel mai radical 
gazetar antinazist din presa 
americană . Campania lui contra 
hitlerismului şi antisemitismului nu a 
încetat până la sfârşitul războiului. 

După război, din păcate pentru 
reputaţia lui, a devenit un sprijinitor 
al campaniilor isterice anticomuniste 
ale lui McCarthy. Declinul popularităţii 
lui a fost întrerupt cînd, în 1957, a 
lansat primul serial poliţist în presă -
„Incoruptibilii", transformat apoi de 
televiziune într-un nu mai puţin 

celebru serial. 
Winchell a murit în 1972. 

(Din „The Observer Review") 

Miniaeroporturi 
Procesul de pace în Orientul 

Apropiat desch.ide interesante 

facilităţi în domeniul transportului 

aerian civil israelian. Guvernul a 

decis să transforme 19 terenuri 

virane în miniaeroporturi. Această 

decizie nu numai că este o cerinţă 

a competiţiei pe piaţa turismului 

intern, dar pregăteşte terenul pentru 

zboruri pe trasee mici, către capitale 

apropiate, ca Amman sau Damasc, 

atât cu caracter turistic, cât şi 

comercial. Arika lsraelAirlines Ltd. 

este compania cea mai activă în 

acest domeniu, care a inaugurat 

recent zboruri spre Turcia şi Cipru. 



10 

■ BUCHENWALD - 50 

într-o atmosferă de profundă 

reculegere, pe pământul insân~erat 

al Buchenwald-ului , încă nezvantat 

de sângele celor 56 OOO de martiri, 

mare parte evrei , căzuţi pradă 

criminalilor nazişti , a fost celebrată 

memoria victimelor, la o jumătate de 

veac după săvârşirea acestei fapte 

abominabile din istoria secolului 

nostru. în cuvintele lor, pătrunse de 

amintirea tragică a măcel ului , de 

preocuparea accentuată pentru ca 

viitorul să nu fie cel dorit şi proclamat 

de tortele şovine care au ridicat din 

nou c~pul în Europa, ş i nu numai -

unele dintre ele reuşi nd să facă noi 

vIct1me -, vorbitorii - Pierre Durand, 

preşed1 nteleComitetu l u1 Internaţional 

Buchenwald, Israel Lau, Şef-Rabi n 

al Israelului ş i Jorg e Sem prun, 

cunoscut scriitor şi om politic spaniol 

- au evocat cumplitul genocid ş i au 

avertizat asupra rec rudescenţe i 

agenturilor rău l u i. 

■ ÎN AMINTIREA CĂRŢILOR 
ARSE 

La 10 mai 1933, naziştii au ars 

mii de cârti ale scri itorilor a ntifascişt i 

şi democ;aţ1 şi în primul rând ale 

celor evrei. Autodafe-ul a avut loc 

într-u na di n p i eţele centrale ale 

Berlinului. În aceea ş i piaţă , a fost 

inaugurat, recent, un memorial legat 

de semnificaţi a macabră a acelui 

eveniment. 
Autorul lucrări i comemorative 

este sculptorul evreu Miha Ullman 

(55 de an i), ca re a denumit 

monumentul „Biblioteca". Într-o 

încăpere subterană au fost montate 

rafturi goale, care ar putea adăposti 

25 OOO de cărţi , tot atâtea câte au 

fost arse în 1933. 

Vizitatorii pot privi interiorul 

acestei , biblioteci pustii " prin 

acoperişul ei de sticlă . Pe o placă 

memorială, sunt înscrise cuvintele 

lui Heinrich Heine, datând din 1834: 

.Acolo unde se ard cărţile, în cele din 

urmă sunt arşi şi oamenii". Şi Hitler 

a ars, într-adevăr, oameni. Dar cum 

istoria nu iartă , a ars, până la urmă , 

şi.el. 

■ NOUL DIRECTOR AL 

MUZEULUI HOLOCAUSTULUI 

Profesorul Steven Katz, de la 

Cerneli University, autor al mai multor 

că rţi despre mistica evreiască şi 

despre Holocaust, a fost numit 

succesor al lui Jeshajahu Weinberg , 

ca nou director al Muzeului 

Holocaustului, din Washington . 

Predecesorul său a rămas în funcţi a 

de consilier. 

■ ANTITERORISM 

în ziarul semioficios .AI-Ahram", 

care apare la Cairo, este condamnat 

terorismul fundamentaliştilor islamici, 

nu numai fiindcă acţiunile acestora 

au ca efect pierderi de vieţi omeneşti 

nevinovate, dar şi fiindcă ar putea 

duce la stoparea progresului înfăptuit 

de Egipt, în toate domeniile vie~i 

social-culturale şi politice din epoca 

modernă , afectând .spiritul şi sufletul 

Egiptului" 

■ EVREII DIN CECENIA 

Cu câteva luni în urmă , Agen~a 

Evreiască a ajutat circa 50 de evrei 

refugia~ din Cecenia să ajungă în 

Israel. După unele estimări , la 

Groznâi ar mai fi rămas circa 40 de 

famil ii evreieşti (150 de persoane) 

Artista engleză Sally Becker, 

aflată în mIsIune umanitară în 

Cecenia, a luat legătura cu acestea 

Majoritatea evreilor sunt în vârstă . 

şi-au pierdut avutul şi doresc să plece 

în Israel , chiar dacă sunt conştIenţI 

că va fi greu să Ia totul de la început. 

Sally Becker se strădu i eşte să-i 

ajute îndeosebi pe copiii evrei orfani 

care hoinăresc pe străzile oraşului 

Groznâ1, distrus în cea mai mare 

parte 

■ MEMORIA MARTIRILOR 

Asocia ţia Su pravieţuitori l or din 

Transnistri a stabiliţ i în prezent la 

Montreal se preocupă de aminti rea 

martirilor evrei deportali intre Nistru 

şi Bug în anii celui de-al doilea război 

mondial 
Pri ntre fondatorii ş I animatorii ei 

se numără Rabinul Mich ael Kremer, 

dnele Naomi Kremer ş i GIsele 

Tamler, precum ş i dl Baruch Cohen, 

docent şI purtător de cuvânt al 

Centrului Memorial al Holocaustului, 

din metropola canadia nă Recent, 

sub auspiciile Centrului a avut loc o 

reuniune a membrilor Asociaţi ei ş i a 

fii lor acestora, desfăş urată sub 

semnul aceleIa ş1 idei: memoria 

evreil or căzuţi pra dă atrocităţilor 

fasciste nu trebuie să intre n i ciodată 

în umbra uitării. 

Dl Baruch Cohen participă prin 

articole în presa canadiană la 

cunoaşterea adevărului istoric al 

tragediei din Transnistria, apelând la 

datele şi argumentele cuprinse în 

studiile unor istorici avizaţi şi obiectivi. 

Născut în România în 1919 şi 

stabilit în Canada în 1959, are printre 

preocupările sale de studiu aspecte 

d in istor ia politică a României 

antebelice şi din viatai , comunitătii 

evreieşti în condiţiile ~omplicate ale 

dictaturilor de dreapta. De asemenea, 

publică articole cu privire la unele 

manifestări antisemite din Europa 

Centrală şi de Est. Totodată, dl 

Baruch Cohen participă activ, prin 

adevărate dizertaţii de istorie, la 

călăuzirea grupurilor de vizitatori, 

îndeosebi copii şi tineri , ai Centrului 

Memorial, în faţa mărturiilor asupra 

celor petrecute în cumplitele lagăre 
de exterminare naziste. 

■ PROGRAM DE STUDII 
INTERETNICE 

Catedra de Studii Iudaice a 

Universităţii Americane din 

Washington, Departamentul de 

Studii Afro-Amencaneal Un1versrtă\11 

Howard şi Anti Defamation League 

sunt sponsorii unui program comun 

pentru studenţi , organizat în această 

primăvară , menit să promoveze o 

intelegere mai adâncă şI o 

îmbunătăţire a rela~ilor intre afro

americani şI evrei . Programul include 

prelegeri despre istoria relat11 lor 

negro-evreieşti 

Part1c1pant11 vor lucra în grupuri, 

câte un student de la fiecare 

un iversi tate în com u nItăt I afro

americane şI organ12a\11 comunrtare 

evrei eşti sau vor elabora studii de 

cercetare independente pe teme cum 

sunt discriminarea rasi ală şI negarea 

Holocaustulu1 

■ ILSE BING A ÎMPLINIT 
95 DEAN! 

Legendara fotografă lise Bing, 

care, înainte de perioada nazistă , a 

fugit din Germania în S.UA şI care 

se bucurase căndva în lu mea 

întreagă de denumirea de .Regina 

Leica", a fost prima profesionistă 

care a folosit exclusiv fotografia pe 

film de 35 mm. Ea a sărbătorit de 

curând , în apartamentul ei din 

Riverside-Drive (New York), a 95-a 

aniversare a zilei ei de naştere 

■ FONDATĂ ÎN 1885 

O mică comunitate evreiască din 

fostul Berlin răsăritean a fost 

recunoscută de un tribunal local ca 

fiind aceeaşi comunitate fondată în 

1885, dându-i-se posibilitatea de a 

se bucura de un statut juridic precis, 

cu toate drepturile ce decurg de aici 

Comunitatea a existat până în 

1939, când a fost distrusă de nazişti 

Aflată în inima fostului Berlin de Est, 

ea s-a reactivat abia după 1986. 

■ MEMORIILE LUI 
ELIEWIESEL 

Un masiv volum intitulat Tous 

ies fleuves vont â la mer (Toate fluviile 

merg spre mare), tipărit recent la 

Editions du Seuil din Paris, cuprinde 

memoriile cunoscutului scriitor 

[evreu-n.n.) francez originar din 

România, Elie Wiesel, laureat al 

Premiului Nobel pentru pace. De la 

copilăria fericită petrecută în Sighetu! 

natal, la anii teribili ai lagărelor de 

concentrare de la Auschwitz şi 

Buchenwald, urmaţi , după eliberare, 

de ucenicia scriitoricească pariziană 
şi de o carieră literară şi de militant 

pentru drepturile omului şI de 

apărător al memoriei victimelor 

fascismului, volumul evocă un 

itinerar dramatic şi de angajare 

pasionată a unui luptător şi a unui 

martor de excepţie al veacului nostru. 

(Din „România literară") 

■ SPIRIT ŞI LEGE 

La Conferinta Na~onală privind 

dreptul contemporan ş, cel evreiesc 

(1994. Cal1forn1a) au partIcIpat 

specialişti din centre universitare 

importante. ca Harvard (Maryland) 

precum şi din institutele Judecătoreşti 

superioare ale Cahforn1e1 şI chiar de 

la Curtea Supremă a Statelor Unite 

Conferinţa din acest an are ,n 
vedere , printre altele discutarea 

următoarelor probleme biserica şI 

statul controlul armelor sănătatea 

emigrarea etica legală etc 

În fotografie Una dintre primele 

edIţ11 ale Şulhan Aruh" - ului - Cod al 

Legii evreieşti , retipărită la Cracovia 

(Polonia), în 1954 

■ ENZIME 

A luat sfârşit vechea dispută da că 

enzimele din laptele matern sunt 

produse de glandele mamare sau 

aiung acolo direct din sâng e 

Profesorul israelian l\hac Koch , de la 

Institutul Weizmann, a demonstrat 

prin experimente pe animale că 

gonadoliberina (gonadotrop -

releasing hormone - GnRH) este 

produs la nivelul sânilor În mod 

obişnuit, acest hormon esţe produs 

de celule speciale ale creieru lu 1, care 

controlează , intre altele, ciclul 

menstrual al femeilor însă întrucât 

dezvoltarea sugarului necesită o 

cantitate substanţial mai mare de 

GnRH, concentrapa acestui hormon 

în laptele matern întrece de zece ori 

pe aceea a altor hormoni peptId1c1 

Evident, acest lucru este pos1b1I 

numai dacă sânu participă la 

producerea de GnRH. 

■ SCHIMB DE PROFESORI 

Schimbul de profesori intre 

Germania şi Israel, organizat de 

administraţia pentru învăţământ, 

calificare profesională şi sport are 

loc din 1976 Până în prezent, mai 

bine de 600 de profesori Israehern şI 

berlinezi au part1c1pat la această 
acţiune 

În luna a~ust a fiecărui an, un 

grup de pedagogi israelieni vin la 

Berlin ŞI locuiesc, timp de două 

săptămâni, la partenern germani , 

cazarea şI masa f11nd gratuite în 

vacanţa de Paşti a anului următor 

gazdele germane pleacă la parteneru 

lor în Israel, tot pentru două 
săptămâni, având, de asemenea, 

cazarea şI masa gratuite 

În a treia săptămână toţi 
part1c1panţi1 întreprind , în comun, un 

tur prin ţară fiecare dintre eI 

plătindu-şi cheltuielile Anul trecut 

acestea au repreprezentat "re l 
800 OM 

lncadrarea în program este 

pos ibilă In următoarele condIt11 ma 

intai profe,oru 9ErmanI pleacu ir, 

lsrae ,ar ln august 

gazdă la Beri n 

La Jumătate de 
eliberarea lagărului 

Ravensbruck o so 
rememorat tragicul ş 

calvar căruia ~au căzut 

de m11 de femei ln bună pa 
în acest sinistru loc de 

rezervat de călăi leme 

munci IstovItoare 

degradante pri 

medicale aplicatei 

sănătăt11 şI demni 

materializat şI 

practică a ge~ 

Rememorând acea 

a Istorre I cer 

Ravensbruc~ fi u 

mult necesrtatea 1 

vutoarelor generatu de · 

concepţ11 şI practIcI 

exterminatoare 

■ THEODORE BIKEL 

Actor, căntăreţ popular şi ad~'$ 

politic a prezentat povestea v,r 
sale la Comitetul Comunitar Evrere, 
din St LOUIS o extraordinari 

călătorie de la Viena ln Palesbna la 

Hollywood ş, Broadway 

Cel mai cunoscutrolalsăuafos' 

Tev1e din ,V1olomstul pe acopet'ln 

rol Jucat de peste o mie de ori •
0 

1967 până în prezent El a apă~ d 

mai mult de 40 de filme inclUZ n 

Regina africană" ŞI avându-r ~ 
~artenen pe Humphrey Bogaat 

A ere 
Katherine Hepburn Ş a p 
faimosul rol al căpitanululvon Trap 
pe scenele Broadway-ulur, opus ,. 

Ma1y Martin, in ,Sunetul ~.~Cl~I a 
1 n autobiografia , Theo artişti 

sens despre intălmnle sale cu re 
ş I oameni pohtIcI, P 1111re J:ian 

David Ben Gurron, Joan Baez GypsY 
Bond, Lilian Hellman fi 
Rose L e 



de 
de. 
1te, 
uc;. 

rn 

IS' 

REALITATEA EVREIASCĂ- Nr 3 (803) - 1-1 5 mai 1995 

JEWISH 
PASSOVER FEAST 

The Message 
e t of Roman ia 

TO MR. PROF. DR NICOLAE CAJAL 
Member of the Romarnan Academy 
Pres1dent of the Federat1on of the Jew1sh Communitles m Remania 

On /he occasion of /he festivei of Pesah, /he day of /he elibera/ion of /he Jewish 
people from Pharaoh's bondage, I convey Io /he leadership and the members of the 
Federation of the Jewish Commumt1es m Romania cordial greetings and wishings for a 
free and f/ounshmg hfe 

The Jew,sh popula/ion m Romania has conlnbuled, active/y, along /he centuries to 
the development of our country and we have /he satisfac/Ion that a/so in presen/ the 
Romaman Jews continue Io participate in /he remakmg and consolida/ion of /he 
economy, m /he development of sc,ence and cufture, in the state of /aw·s settlement. 

I use lh1s opportumty Io express my determina/ion Io act conlinually for ensuring the 
equa/ffy in rights and refrg1ous freedom for the persons belonging to /he elhnic and 
religious minori/ies in our country and Io fighl s/rongly againsl any tendency of inter
ethnicor inter-confesSJona/ discrimma/,on between cflizens and to encourage theirgood 
companionship in Romania 

Wdh these thoughts, we wish you a happy and merry Pesah. 

ION ILIESCU 

Pres ident of Romani a 
Editor's Note We received a Iso a message of congratulat,ons on the occasion of Pesah 
feast !rom the Prime Minister of Roman,a, Nicolae Văcăroiu . 

Pesah in Bucharest 
The Passover feast opened this year with 

the Kabalat Shabat and Yom Tov divine service 
that first cantor W Harrnk performed before a 
teeming aud1ence at the Bucharest Choral 
Temple. 

Professor Dr. Nicolae Cajal, the president 
of the Federation of Jew1sh Communities in 
Remania, read aloud his Pesah messageto all 
of the Jewish congregations around the 
country. _ The~, a message to the Jewish 
commurnt1es !rom President Ion Iliescu of 
Remania was read by presidential adv1ser 
Victor Opaschi. 

COLLECTIVE SEDERS 
This year again, Passover was marked by 

thetraditional collective seders. On Friday and 
Saturday nights, the kosher restaurant m 
Bucharest was full of congregants, eager to 

celebrate together the major Jewish holiday. 
Amang them werethe leaders ofthe Federation 
of Jewish Communrties in Remania and ofthe 
Bucharest Community, distinguished Jewish 
intellectuals, as well as representatives of the 
lsraeli Embassy in Bucharest. 

The seders were presided over by shohet 
Eliezer Glantz, whilethe Shira Vezimrah choir, 
conducted by Izu Gott, chanted the beautiful 
ritual songs of the Haggadah. The audience 
shared in the festive atmosphere, typical of the 
great ceremonies ofthe year, and thanked the 
community leaders for their constant care for 
preserving ancient tradition . 

Credit is duetothe restaurant staff, headed 
by Mr. Alexandru Godeanu and Mr. Iacob 
Asael, who made their very best to prepare for 
the ritual meetings. 

ln Our Communities 
. We can therefore say that the Seder is 
tnstruction forthe young and remembrance for 
grown-ups. 

TheSeders held in synagogues and kasher 
restaurants of aur country's communities. the 
great number of the participants, including noi 
only leaders, members of the communities, 
prominent local intellectuals but local 
authorities alsa, were able to te~ch us once 
again about the vitality ofthe communal life of 
Romanian Jewry. 

The mesaders speaking about the 
meanings of the feast. the Talmud Torah 

students narrating Haggadah fluently and 
performing the burning question - mah 
nishtanah - what is the difference between l1fe 
in bondage and life in freedom and singing the 
wonderful Seder songs, the efforts of aur 
communities presidents to provide all the 
necesaries for celebrating the Passover in 
dignity and keeping our millenium-old traditions 
is a reality that proves the untired Jewish belief 
in life, in a betterworld. This belief have always 
helped the Jewish people to survive and to 
surpass the dificulties in the past like in our 
days. 

li Youth at Seder 
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REALITY 
HOLOC.AUST 

COMMEMORATION 
IN BUCHAREST 

The leaders of the Jewish Communities 
in Remania and of the Jewish Community 
in Bucharest took place to the Holocaust 
commemoration at the Choral Temple in the 
morning of Apri l 27th, 1995. 

Personalities of the Romanian political 
and cultural life, representatives of the Cults 
and of some ethnical organizations , 
journalists and a numerous public 
participated at the ceremony, expressing 
their solidarity with the Jewish population in 
Remania. 

His Excellency, Mr Avshalom Megiddon, 
the Ambassador of the State of Israel in 
Bucharest , Mrs Lily Hahami, cultural 
counsellor, Mr Jacob Barashi , counsellor at 
the same Embassy, representatives of other 

Embassies, Mrs Tava Bin Nun, director of 
Sohnut (the Jewish Agency) , Romanian 
department, a delegation of members of 
Knesset (Israel) attended the ceremony 

His Excellency Mr Avshalom Megiddon, 
the. Ambassador of the State of Israel, Mr 
Abraham Poraz, member ofthe Knesset, Mr 
Eng. Gherman Fleifer, the president of the 
Romanian Jews Association, victims of the 
Holocaust, Mr Eng. Osy Lazăr, vicepresident 
of the J.C.B., spoke impressive evocations 
of the six millions Jews killed in Holocaust 
and expressed their protests against the rise 
of the neo-Nazism nowadays. 

lt was said the traditional Kadish for the 
martyrs' souls peace, killed Al Kidush 
Hashem. Blessed be their memory ! 

ln Ki 
The /sgadal Elegy, that Romania's prominent ethnic Hungarian poet Meliusz Jozsef wrote 

with tears and blood nearly three decades ago in memory of the Holocaust victims, and that 
Romanian readers have come to know in a refined translation by another master poet, Virgil 
Teodorescu, was recently put out again in an elegant volume by Pont publishers in Budapest. lt 
inck.Jdes, besides the Hungarian original, three versions of the poem into Romanian, Yiddish and 
English. 

The quadrilingual volume was launched in a touching ceremony al the Hungarian Cultural 
Center in Bucharest in the presence of the author himself and of the Pont director, Geza Szavai, 
surrounded by distinguishţd Romanian, Hungarian and Jewish literali. Attending the meeting 
were Mr. Erno Rudas, the Hungarian ambassador to Bucharest and Mrs. Lily Hahami, cultural 
counsellor of the lsraeli Embassy in Roman ia. 

The speeches made on lhe occasion underscored the convergence in feelings and ideas of 
the Roman ian writers, and the perennial persistence of every inspired work serving the cause of 
humanism and mutual understanding, a shield against the Holocausts of history. 

A dire reminder ofthe nightmare of blood, 
tears and ashes, at the end of which the 
peoples of old Europe counted their deads, 
and the Jews--their survivors, /sgada/, the 
monument that Meliusz Jozsef, a neted ethnic 
Hungarian author, native of Remania , has 
chiseled in black marble, bears the imprint of 
the convulsed 20th century, torn by 
contradiction, lifted by sublimeness just as 
much as subhumaneness has degraded it. 

/, says the poet as he starts uttering his 
dirge, the son of sons of those baptized a 
thousand years agol I grow my mournfu/ beard 
before your eyesl before your eyes /'m tearing 
my clothesl /, distressed scion of the human 
kind. 

Surrealism, with ghastly imagery such as 
the sight of black hats on bullet-shattered skulls, 
is set in contrast to hyperrealism--the 
conscience of a century whose history was 
doctored by different regimes, humaneness to 
inhumanity, guilt to feigned innocence, self
conceit to the stern Hebrew words of the 
Kaddish . The poem's symphonic architecture 
is just an outward garment of this high-strung 
public confession. 

/sgadal is essentially an A/ het, the profound 
torment of a soul that takes upon itself the 
crime of others--of those who remained silen! , 
who covered their ears so they would noi hear, 
who closed their eyes so they would noi see-
the opportunists, the indifferents and the 
cowards who hid away !rom their own 
conscience. The poem is noi only a 
remembrance bui a warning. The revival of 
neo-Nazism, under whatever cover, of evil's 
"hidden grain sprouting anew," has made the 
poem so much the more actual so as the 
disease has worsened since its publication in 
1966. 

The second person of the singular is like a 
finger pointed by the poet at anyone "who veils 
his face" and justifies himself by "noise," lhe 
quintessential demagoguery of any Cain who 
shrugs as the Lord questions him about Abel, 
"Am I my brother's guardian?" 

Not anyone who perished in World War 

Two falls into one category. A distinction has 
to be made, especially today as a half century 
is marked !rom the war's end. 

Lei us noi lump together the different kinds 
of dead. Let us noi mix the figures, for it is 
hardly the same thing dying in battle and being 
gassed to dealh, being cited for a medal and 
being just a number ticked off on a camp 
commander's list. Generalization is butanother 
way of dissimulating, of mitigating guilt, of 
fostering theweeds of hale and violence again. 

The poet's lines, the very power of 
suggestion of the Hebrew word lsgadal, the 
harsh metallic sound of ils phonemes, seem 
now, in this World Year ofT olerance, to increase 
more than ever before their emotional and 
moral load compelling to reflection. 

Salt is a key symbol of the poem, an 
expression of solid tears, of hardened griei, 
replete of biblica! and geographical 
reminiscences--the wife of Lot turning into a 
statue of salt as she looked back al the burning 
city, the lifeless Dead Sea. 

ln 1966, the poet warned against the 
danger to Europe of ever letting !hat the 
Holocaust should be forgotten . Nearly 30 years 
later, the genocide in former Yugoslavia has 
tragically proved the poet right. We cannot 
burst into a Common House like !hat, bui have 
to wash our hands and faces, and wipe !hem 
with a clean cloth. A need for purification is 
here expressed that goes beyond the 
boundaries of metaphor, beyond the mere 
boundaries of letters, ascending to such high 
regions of the soul that are never reached, 
except on Yom Kippur. 

Poetry can sometimes speak the 
unspeakable. And Meliusz, this "righteous of 
the gentiles," has felt compelled to conjure the 
memory of ob/ivion and shame/ {. . .} I in front of 
the sunken millennia and of the better limes 
ahead,/ and above al/ in front Europe's presen/ 
historylwith mournfu/ beardland torn up clothesl 
in a voice hoarsened by the terrible howV with 
parched throat {. .. ]/ but comforted al heartl 
"/sgadal"I "lsgadal"I "/sgadal". 

E. SUHOR 
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